



Με μια Ματιά



σελ. 2 ▶

Η κυβερνητική «απάτη»
με την ΕΑΣ



σελ. 6 ▶

Επανυπολογισμός: Γιατί
αδικούνται οι παλιοί συνταξιούχοι



σελ. 12 ▶

Ουραγοί της Ευρώπης στην
αγοραστική δύναμη!



σελ. 16 ▶

Το πλαίσιο για τους συνταξιούχους
που εργάζονται

ΠΟΙΑ ΜΕΤΡΑ ΒΛΑΠΤΟΥΝ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

ΔΕΘ: Απογοήτευση από τις κυβερνητικές εξαγγελίες

Οι εξαγγελίες του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στη Δ.Ε.Θ. για την οικονομική πολιτική του 2025 ήταν ακόμα μια αρνητική εξέλιξη για τα πλατιά λαϊκά στρώματα.

Η απογοήτευση εκδηλώθηκε με αντιδράσεις, καταγγελίες όχι μόνο από τα Εργατικά Συνδικάτα και Συνταξιοδικές οργανώσεις που διαχρονικά έχουν αναφορές στην κεντροαριστερά, αλλά και από φίλα προσκείμενες συλλογικότητες προς την Κυβέρνηση, Αξιωματικοί-Αστυνομικοί-Γιατροί και μάλιστα με πρωτόγνωρες ηλεκτρικές απαξιώσεις του τύπου «δεν τα δεχόμαστε, σας τα επιστέφουμε, δεν είμαστε επαίτες» κ.λ.π.

Πριν προσεγγίσουμε και αναλύσουμε τα του «οίκου μας» να μη ξεχνάμε ότι από το 26,5% των Ελλήνων πολιτών που βρίσκονται κάτω από το όριο φτώχειας, με βάση πρόσφατα στοιχεία της Eurostat, το μεγαλύτερο ποσοστό αποτελείται από Συνταξιούχους.

Το πρώτο μέτρο των εξαγγελιών που θεωρούμε επικίνδυνο και για τις νέες γενιές και για τους συνταξιούχους είναι η μείωση 1% από τις ασφαλιστικές εισφορές των Εργαζόμενων.

Συνολικά τα τελευταία έξι χρόνια υπάρχει μείωση κατά 5,5% στις ασφαλιστικές εισφορές εργαζομένων και εργοδοτών, με αποτέλεσμα να στερούνται πόροι από το ασφαλιστικό μας σύστημα. Με δεδομένο ότι τα οι-



Συνδικάτα και Συνταξιοδικές οργανώσεις εξέφρασαν την αντίθεσή τους στα κυβερνητικά μέτρα

κονομικά του ΕΦΚΑ είναι σε δεινή κατάσταση, αφού δεν μπορεί να ικανοποιήσει ούτε τις δικαστικές αποφάσεις που δικαιώνουν τους συνταξιούχους, η νέα εξέλιξη θα επιδεινώσει περαιτέρω την κατάσταση με αποτέλεσμα οι νέοι συνταξιούχοι να αναμένουν πιο πενιχρές ακόμα συντάξεις, οι δε παλιοί να απειλούνται με στασιμότητα ή νέες περικοπές. Όλοι γνωρίζουμε ότι μείωση ασφαλιστικών εισφορών, δηλαδή υστέρηση πόρων προς το ασφαλιστικό σύστημα, σημαίνει De facto και μείωση συντάξεων.

Το δεύτερο μέτρο που θεωρούμε προκλητικότερο είναι η διατήρηση της προσωπικής διαφοράς. Για τρίτη χρονιά περίπου 700.000 χιλιάδες συνταξιούχοι δεν θα λάβουν καμία αύ-

ξηση με την απαράδεκτη «νομοθετική ρύθμιση» της προσωπικής διαφοράς. Ο αριθμός των συνταξιούχων ήταν μεγαλύτερος πέρυσι και πρόπερσι. Είναι προφανές ότι η Κυβέρνηση θέλει να μας θυμίζει το Ν. 4387/2016 τον περιβόητο νόμο Κατρούγκαλου.

Πρέπει να γνωρίζει όμως ότι η ίδια Κυβερνά εδώ και πεντέμισι χρόνια τη χώρα και έχει την ευθύνη νομοθέτησης.

Αδιαφορεί για το τι δημιουργεί με την διατήρησή της, αφού διευρύνει τις αδικίες και ανισότητες εντός ασφαλιστικού συστήματος, εντός κλάδων και πολλές φορές εντός ιδίου χώρου.

Συνέχεια στη σελίδα 5 ▶

Επιστροφές αναδρομικών σε συναδέλφους – Η πίεσή μας πιάνει τόπο

Χάρη στις συνεχείς παρεμβάσεις της Διοίκησης του Συλλόγου και την πίεση που ασκεί στους επικεφαλής του ΕΦΚΑ, υπήρξε μια άκρως θετική εξέλιξη στο ζήτημα των αναδρομικών.

Ο Ενιαίος Φορέας θα καταβάλει χρήματα σε αρκετούς συναδέλφους οι οποίοι είχαν καταθέσει

αγωγές μέσω του Συλλόγου και δικαιώθηκαν στα Πρωτοδικεία και λοιπά δικαστήρια της χώρας. Πρόκειται για αναδρομικά που αφορούν τα κομμένα δώρα, και τους τόκους από τις κρατήσεις στις κύριες συντάξεις.

Οι ενέργειες της Διοίκησης θα συνεχιστούν και το επόμενο διά-

στημα, μέσω και του δικηγορικού γραφείου με το οποίο συνεργάζεται, προκειμένου να «ξεκλειδώσουν» οι επιστροφές αναδρομικών και για άλλους συναδέλφους που έχουν δικαιωθεί δικαστικά.

Αναλυτικά στη σελίδα 4 ▶

Ρεπορτάζ - Δράσεις

Ετοιμάζεται νέα κυβερνητική «απάτη» με την ΕΑΣ

Η κυβέρνηση, αντί να καταργήσει ή έστω να μειώσει την Ειδική Εισφορά Αλληλεγγύης, δρομολογεί τη συνέχεια στην παρακράτηση της ΕΑΣ.

Ως τώρα πληρώνουν μόνο οι συνταξιούχοι στον Ασφαλιστικό Κουμπαρά Αλληλεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ, ο οποίος σωρευμένο κεφάλαιο 18 δισ. Τα έσοδα είναι 750 εκατ. τον χρόνο, δηλαδή πολλαπλασιασμός των αυξήσεων που κορορεύεται η κυβέρνηση.

Να θυμίσουμε τι είναι η Εισφορά Αλληλεγγύης (ΕΑΣ):

Η Εισφορά Αλληλεγγύης είναι κατ' ουσία ένας δεύτερος φόρος (3% έως 14% από το πρώτο ευρώ για τις κύριες συντάξεις πάνω από 1.400 ευρώ και 3%-επίσης από το πρώτο ευρώ- στις επικουρικές πάνω από 300 ευρώ), πέραν της φορολογίας που και εμείς οι συνταξιούχοι

πληρώνουμε ως φυσικά πρόσωπα.

Έχει βρεθεί έτσι ο τρόπος να τιμωρούνται οι συνταξιούχοι με τις μεγαλύτερες -υποτίθεται- συντάξεις, όπως έγινε και με τις χαμηλότερες που παραμένουν στάσιμες λόγω της προσωπικής διαφοράς.

Με το σάλο που δημιουργήθηκε τα δύο τελευταία χρόνια, καθώς η αύξηση αποδείχθηκε μείωση για όσους ξεπερνούσαν τις κλίμακες της ΕΑΣ, η κυβέρνηση αναγκάστηκε ότι θα λύσει το πρόβλημα. Όχι με κατάργηση που είχε δεσμευτεί ο πρωθυπουργός, ούτε καν με μείωση. Το νέο καθεστώς που ετοιμάζουν είναι ένα τρικ που το βασικό του σενάριο προβλέπει ότι: εάν η παρακράτηση της ΕΑΣ είναι μεγαλύτερη από την αύξηση, τότε ο συνταξιούχος θα λαμβάνει το υψηλότερο ποσό του κλιμακίου στο οποίο ήδη ανή-



κει.

Δηλαδή αν η σύνταξή του ήταν 1.395 ευρώ και η αύξηση 35 ευρώ, τότε δεν θα πάρει μειωμένη τη σύνταξη, ούτε όμως και όλη την αύξηση (1.430 ευρώ). Θα πάρει αύξηση μόνο 5 ευρώ και συνολικά 1.400 ευρώ!

Επομένως αυτό που έρχεται ως θετική αλλαγή για μας, είναι η νομιμοποίηση της κλοπής, η οποία όλο και μεγαλώνει, όπως δείχνουν τα στοιχεία του ΑΚΑΓΕ (στον προϋπολογισμό).

Δύο τουλάχιστον στοιχεία μας βοηθάνε να καταλάβουμε το μέγεθος της απάτης που συντελείται 14 χρόνια τώρα. Το πρώτο είναι ότι **αυξάνεται ο αριθμός των συνταξιούχων που εμπίπτουν στην ΕΑΣ, πάνω από μισό εκατομμύριο συνταξιούχοι ως τώρα, και το δεύτερο ότι δεν έχουν αναπροσαρμοστεί τα κλιμάκια της εισφοράς, δηλαδή το όριο των 1.400 ευρώ (πρώτο κλιμάκιο-τουλάχιστον με το ποσό των αυξήσεων που δόθη-**

καν, δηλαδή 7,75% +3% και όχι τον πραγματικό τιμάρημο) έπρεπε να έχει φτάσει στα 1.550 ευρώ.

Έτσι όλοι οι συνταξιούχοι πληρώσαμε μια εισφορά 50 ευρώ που δεν θα πληρώναμε αν είχε γίνει στοιχειώδης τιμαριθμοποίηση των κλιμακίων της ΕΑΣ.

Δεν χωράει καμία αμφιβολία ότι η κυβέρνηση προσαυτολιγίζεται σε νομοθέτημα με το οποίο θα αποφεύγεται το εξής τραγελαφικό: **οι αυξήσεις να μετατρέπονται αυτομάτως σε μειώσεις.**

Όσον αφορά την ουσία, η κράτηση αυτή φαίνεται πως θα μείνει, παρά τη «επικαιροποιημένη» υποσχέση της κυβέρνησης ότι θα λύσει το θέμα εντός του 2025.

Καλό θα ήταν η κυβέρνηση να σταματήσει να μας εμπαίζει.

Επιστολή στους διοικητές ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ για τις τροποποιητικές φορολογικές δηλώσεις

Κύριοι διοικητές των ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ

Με αποκλειστική ευθύνη σας, υποχρεώνετε χιλιάδες συνταξιούχους των ΕΛΤΑ όπως και άλλους συναδέλφους, να καταθέσουν τροποποιητική φορολογική δήλωση για το έτος 2023, όπου θα περιλαμβάνεται και η έκτακτη ενίσχυση που έλαβαν.

Για την αναίτια καθυστέρηση του e-ΕΦΚΑ να αποστείλει «κατόπιν εορτής» στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων το τροποποιημένο αρχείο για τα εισοδήματα 2023, καλείτε τους συνταξιούχους να σπεύσουν ταχέως και χωρίς πρότερη προειδοποίηση να κινήσουν γη και ουρανό, να πλη-

ρώσουν φοροτεχνικούς και να καταθέσουν την τροποποιητική φορολογική δήλωση έως 26 Ιουλίου.

Αντιλαμβάνεστε ότι η αναστάτωση που έχει προκληθεί στους συναδέλφους ξεπερνάει κάθε προηγούμενο και δεν σχετίζεται μόνο με τα ασφυκτικά περιθώρια που τους δίνετε για να καταθέσουν την τροποποιητική δήλωση.

Αφορά πάνω απ' όλα την ουσία, για την ακρίβεια τη μέγιστη κοροϊδία που υπέστησαν ξανά οι συνταξιούχοι!

Τα εισοδήματα που πρέπει να δηλωθούν αφορούν την έκτακτη ενίσχυση των συνταξιούχων, η οποία δόθηκε ως αντίδωρο σε όσους Συνταξιούχους λόγω της

προσωπικής διαφοράς δεν πήραν καμία αύξηση το 2023!

Μας κάνει αθλιότητα εντύπωση η αδικαιολόγητη «ζέση» να πάρετε πίσω χρήματα από τους συνταξιούχους που δίνουν καθημερινή μάχη για να τα βγάλουν πέρα με την ακρίβεια.

Σας θυμίζουμε ότι το επίδομα που έλαβαν οι συνταξιούχοι είναι **αφορολόγητο, βάσει των νόμων 5045 & 5078/23** και ως εκ τούτου **δεν οφείλεται κανένας φόρος.**

Η ευθύνη για αυτή την αναστάτωση έχει την «σφραγίδα» του ΕΦΚΑ και της ΑΑΔΕ, που με την αβλεψία και τη ασυνεννοησία τους, έφεραν τους συνταξιούχους προ αυτής της δυσάρεστης συνθήκης!

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ

Εφημερίδα του ΠΣΣ-ΕΛΤΑ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Πρόεδρος: **Γιώργος Πεπόνης**

Αντιπρόεδρος & Ειδικός Γραμματέας:

Ηλίας Κουτρούλης

Γενικός Γραμματέας: **Αναστάσιος Γεωργιάδης**

Ταμίας: **Γιώργος Γεωργιόπουλος**

Μέλος Δ.Σ.: **Φίλιππος Θωμάς**

Μέλη:

Νίκος Θωμόπουλος, Ιωάννης Μπακάρας, Χρήστος Κοντός, Γιώργος Βελεγράκης

Υπεύθυνος Έκδοσης: **Γιώργος Πεπόνης**

Τηλ: **210-3847811**

210-3824029

Fax: **210-3847812**

Πάλι στις πλάτες συνταξιούχων και εργαζομένων τα «βάρη» του προϋπολογισμού!

Συνεχίζεται η απομύζηση των εισοδημάτων μας μέσω των φόρων

Οι συνταξιούχοι -μαζί με τους εργαζόμενους- θα γίνουν πάλι τα υποζύγια της ευημερίας των αριθμών και των σχεδιασμών του οικονομικού επιτελείου που αποτυπώνονται στο προσχέδιο προϋπολογισμού 2025.

Η **κυβέρνηση**, παρά τη φιλολογία περί φιλο-ηλικών ρυθμίσεων από τα συστημικά ΜΜΕ που έχουν την ευνοϊκή της μεταχείριση, κάθε φορά που καταθέτει προϋπολογισμό, μας κάνει ξεκάθαρο ότι ενδιαφέρεται να **προασπίσει τα μεγάλα ιδιωτικά συμφέροντα**.

Το προσχέδιο προβλέπει πρόσθετα έσοδα 2,474 δισ. ευρώ, τα οποία θα προκύψουν από τη δική μας τσέπη. Συνταξιούχοι και εργαζόμενοι θα κληθούμε να πληρώσουμε το «μάρμαρο», με το γνωστό τρόπο που απομυζεί τα εισοδήματά μας: τους φόρους, άμεσους και έμμεσους.

Με τα... λεφτά μας, το οικονομικό επιτελείο υπολογίζει πως θα εισρεύσουν 878 εκατ. ευρώ στα κρατικά ταμεία που θα προέλθουν από το φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων και άλλα 1,254 δισ. ευρώ από τον ΦΠΑ.

Σηκώνοντας εκ νέου τα βάρη του προϋπολογισμού και των δημοσιονομικών, η καθημερινότητα μας συνεχίζει να είναι **αβάσταχτη**. Είμαστε εντελώς απροστάτευτοι, με τη δαμόκλειο σπάθη της περαιτέρω φτωχοποίησης να βρίσκεται πάνω από το κεφάλι μας. Η ασήμαντη αύξηση στις συντάξεις -μόνο της κύριας- και όσοι την πάρουν γιατί υπάρχει η προσωπική διαφορά, είναι σταγόνα στον ωκεανό των υποχρεώσεων που καλούμαστε να εκπλη-

ρώνουμε και της ακρίβειας που μαστίζει τη ζωή μας. Σ' αυτά πρέπει να προστεθεί η σταθερή φορολογική «πρέσα» που φέρνει αυξημένη παρακράτηση φόρου και επί της ουσίας εξανεμίζει οποιαδήποτε αύξηση.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΕΣΟΔΑ

Σύμφωνα με το προσχέδιο του προϋπολογισμού οι εισπράξεις από τους φόρους αναμένεται να διαμορφωθούν ως εξής:

1. **Φόρος εισοδήματος:** Τα έσοδα από τον φόρο εισοδήματος προβλέπεται να διαμορφωθούν σε 24,941 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 1,065 δισ. ευρώ ή 4,5% έναντι του 2024. Ειδικότερα:

- ο φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων προβλέπεται να ανέλθει σε 15,052 δισ. ευρώ, αυξημένος κατά 878 εκατ. ευρώ έναντι του 2024, ως απόρροια της αύξησης του ΑΕΠ, όπου συμπεριλαμβάνεται η πενιχρή αύξηση των συντάξεών μας

- Ο φόρος εισοδήματος νομικών προσώπων προβλέπεται να ανέλθει στο ποσό των 7,972 δισ. ευρώ, αυξημένος μόνο κατά 180 εκατ. ευρώ έναντι του 2024.

2. **Φόροι επί αγαθών και υπηρεσιών:** Τα έσοδα από φόρους επί αγαθών και υπηρεσιών προβλέπεται να ανέλθουν στο ποσό των 37,798 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 1,528 δισ. ευρώ ή 4,2% έναντι του 2024.

Ειδικότερα:

- τα έσοδα από ΦΠΑ αναμένεται να ανέλθουν στο ποσό των 26,508 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 1,254 δισ. ευρώ έναντι του 2024 και
- οι ΕΦΚ προβλέπονται



στο ποσό των 7,239 δισ. ευρώ και είναι αυξημένοι κατά 47 εκατ. ευρώ έναντι του 2024.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Η **αύξηση** της συνταξιοδοτικής δαπάνης για κύριες και μαζί επικουρικές συντάξεις, **δεν διαχέεται στους ήδη συνταξιούχους** γιατί καλύπτει τον αυξημένο αριθμό των νέων συνταξιούχων, καθώς και την εκκαθάριση των πολλών εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότησης. Σε κάθε περίπτωση το ποσό της αύξησης υπολείπεται πολύ της δαπάνης που θα αφορούσε την 13η σύνταξη. Ο πρωθυπουργός και οι συνεργάτες του, όντες τότε στην αντιπολίτευση, την χαρακτήριζαν «κουτσουρεμένη» σύνταξη. Τώρα με την ακρίβεια να βρίσκεται στα ύψη, πως θα έπρεπε να αποκαλούν αυτή την «αύξηση» προς τους συνταξιούχους;

Ο **προϋπολογισμός** αυτός, παρά τη φαινομενική δημοσιονομική επιτυχία, δεν μπορεί να κρύψει ότι **μεγαλώνει την ανισότητα** και ειδικά για μας τους συνταξιούχους. Κινείται σε τροχιά απόκλισης από την υπόλοιπη Ευρώπη, καθιστώντας τους Έλληνες ουραγούς στην αγοραστική δύναμη, εν μέσω της πληθωριστικής «θύελλας».

Απόδειξη αυτού αποτελεί

το γεγονός ότι ακόμη και η Βουλγαρία και δη οι πολίτες της-βάσει των στοιχείων της Eurostat- ξεπερνούν πλέον τους Έλληνες στην αγοραστική δύναμη.

Και αλήθεια, **που είναι** στο προσχέδιο του προϋπολογισμού η **κατάργηση** ή έστω η μείωση της **Ειδικής Εισφοράς Αλληλεγγύης (ΕΑΣ)**, που τόσο λόγος έχει γίνει και τόσα έχουν γραφτεί; Το μόνο που ψάχνουν είναι κάποιο τρुक με το οποίο στην ουσία **θα διατηρηθεί ο φόρος**, αποφεύγοντας αυτό που έχει συμβεί τα δύο τελευταία χρόνια, δηλαδή να παίρνει κάποιος αύξηση και ταυτόχρονα να μειώνεται η σύνταξή του.

Συναδέλφισσες - συνάδελφοι,

Δεν έχουμε καμιά αταπάτη ότι η **κυβέρνηση** στηριζόμενη στην κοινοβουλευτική της πλειοψηφία θα περάσει και αυτόν τον **αντιηλικό προϋπολογισμό** από τη Βουλή. Πρέπει όμως να πάρει την απάντηση για τον **εμπαιγμό** που μας κάνει και από μας τους συνταξιούχους, με συμμετοχή στις κινητοποιήσεις της ΓΣΕΕ μαζί με τους εργαζόμενους (**Τετάρτη 20 Νοεμβρίου**) αλλά και τη μεγάλη Πανελλαδική Συγκέντρωση Συνεργαζόμενων Συνταξιουχικών Οργανώσεων (ΣΕΑ) την **Παρασκευή 22 Νοεμβρίου**.

Αυξήσεις

σε εκατοντάδες φάρμακα ευρείας χρήσης!

Σαν να μην έφτανε η ακρίβεια στα τρόφιμα, στις υπηρεσίες και στην ενέργεια, οι πολίτες βρίσκονται αντιμετώπι και με **ανατιμήσεις σε 850 φάρμακα ευρείας χρήσης**.

Με βάση τη σχετική υπουργική απόφαση που τέθηκε σε ισχύ, οι αυξήσεις θα κυμαίνονται από 1 έως και 5 ευρώ, όμως οι ασφαλισμένοι θα επιβαρυνθούν συνολικά με 30 εκατ. ευρώ επιπλέον, δεδομένου πως οι ανατιμολογήσεις στα σκευάσματα συνεπάγονται και αυξήσεις στη συμμετοχή τους.

Το νέο Δελτίο Τιμών προβλέπει **αυξήσεις που ξεπερνούν το 1%** για εκατοντάδες σκευάσματα, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις ξεπερνούν ακόμα και το 100% ή σκαρφαλώνουν στο 448%. Οι αυξήσεις αφορούν φάρμακα των οποίων οι τιμές είχαν διαμορφωθεί σε επίπεδα που δεν καθιστούσαν βιώσιμη την κυκλοφορία τους στην ελληνική αγορά, καθώς βρέθηκαν να είναι κάτω από το μέσο όρο των δύο χαμηλότερων τιμών χωρών στην Ευρωζώνη ή και χαμηλότερα από αυτό.

Οι **νέες τιμές** δεν θα ισχύουν μόνο στα ιδιωτικά φαρμακεία, αλλά σε κάθε κρίκο της αλυσίδας, **από την προμήθεια έως την παροχή φαρμακευτικής φροντίδας:** Εταιρείας, φαρμακαποθήκες, νοσοκομεία και ιδιωτικές κλινικές.

Συναδέλφισσες - Συνάδελφοι,

Η όποια **επιβάρυνση** προκύψει από τις αυξήσεις **θα πληρωθεί από τους ασθενείς** με νέες αυξήσεις στη συμμετοχή που πληρώνουν στις συνταγές τους, αλλά και από τα φαρμακεία με ένταση στις επιβαρύνσεις που πέφτουν πάνω τους όπως το rebate. Άλλωστε για τους φαρμακοβιομήχανους εκτός από «τζάμπα χρήμα» για επενδύσεις στην έρευνα και καινοτομία που προβλέπεται μέσω της απαλλαγής τους από το clawback και το rebate, ένα μέρος της «τρύπας» που θα προκύψει στα έσοδα του ΕΟΠΥΥ προβλέπεται να καλυφθεί με απευθείας χρήμα από τον κρατικό προϋπολογισμό.

Ρεπορτάζ - Δράσεις

Αγωγές: Ο ΕΦΚΑ καταβάλλει αναδρομικά σε συναδέλφους

Αποδίδει η διαρκής πίεσή μας προς τον Φορέα

Μετά τη συνεχή πίεση και τις παρεμβάσεις της Διοίκησης, ο ΕΦΚΑ συμμορφώνεται με τις αποφάσεις των δικαστηρίων που δικαιώνουν τους συναδέλφους ταχυδρομικούς που κατέθεσαν αγωγές. Ο **Ενιαίος Φορέας**, ύστερα από ενέργειες του δικηγορικού γραφείου που «τρέχει» την υπόθεση των αγωγών, έκανε γνωστό ότι **θα καταβάλλει τα αναδρομικά** σε αρκετούς συναδέλφους.

Πρόκειται για μια εξέλιξη άκρως θετική που προσδοκούμε πως θα ανοίξει διάπλατα τον δρόμο για την καταβολή αναδρομικών και σε άλλους συναδέλφους που έχουν δικαιωθεί. Τα αναδρομικά αφορούν τα κομμένα δώρα και τους τόκους από τις κρατήσεις στις κύριες συντάξεις.

ΟΠΩΣ ΜΑΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΕ ΤΟ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ:

«δυνάμει της υπ' αριθ. 17408/2022 αποφάσεως του Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών (Τμήμα 7ο Μονομελές), η οποία κατέστη **τελεσίδικη και αμετάκλητη**, υποχρεώθηκε ο ΕΦΚΑ να καταβάλλει στους ενάγοντες δικαιούχους τα αναλογούντα χρηματικά ποσά, όπως αναλυτικά αναφέρονται στην δικαστική απόφαση, που αφορούν τις παράνομες, ως αντισυνταγματικές, περικοπές στις συντάξεις τους δυνάμει των νόμων 4051/2012 και 4093/2012.

Παρόλο που η ως άνω δικαστική απόφαση κοινοποιήθηκε από το Δικαστήριο στον υπόχρεω ασφαλιστικό οργανισμό από τον Ιανουάριο 2023, ο ΕΦΚΑ αρνείτο αδικαιολογήτως να εκτελέσει την δικαστική απόφαση και να

αποδώσει τα χρήματα. Ως εκ τούτου, όπως γνωρίζετε, τον Οκτώβριο 2024 ξεκινήσαμε μία αρκετά επίπονη, χρονοβόρα και δαπανηρή (για το Γραφείο μας) διαδικασία και επιβίβησαμε κατάσχεση στον ΕΦΚΑ προκειμένου, αναγκαστικώς, να λάβουμε τα επιδικασθέντα χρηματικά ποσά.

Ακολουθώντας τις επιταγές του νόμου, κοινοποιήσαμε το από 9.10.2024 κατασχετήριο έγγραφό μας στην Τράπεζα Πειραιώς, προκειμένου να δεσμεύσουμε το συνολικό αναλογούν χρηματικό ποσό της επιβλήθεισας κατασχέσεως (55.015,56€). Δυνάμει του ως άνω, από 9.10.2024, κατασχετηρίου εγγράφου μας, η Τράπεζα Πειραιώς προέβη σε θετική δήλωση ενώπιον του Πρωτοδικείου Αθηνών και δήλωσε εγγράφως ότι δέσμευσε το συνολικό ποσό των 55.015,56€, το οποίο άμεσα μπορεί να το αποδώσει σε εμάς. Σας κοινοποιούμε την από 21.10.2024 Δήλωση της Τραπεζής Πειραιώς.

Στις 17.10.2024 κοινοποιήσαμε το κατασχετήριο έγγραφό μας και στον ΕΦΚΑ, όπως ο νόμος ορίζει. Στις 18.10.2024 μας τηλεφώνησαν από τον ΕΦΚΑ (ΤΑΠ – ΟΤΕ Πατησίων 12) ότι τελικώς θα εκτελέσουν την δικαστική απόφαση. Επειδή δεν θέλουμε να υπάρξει κάποιο πρόβλημα στην απόδοση των χρημάτων για τους δικαιούχους εντολείς μας και μέλη του Σωματείου σας, επιλέξαμε να μην λάβουμε το ποσό από την Τράπεζα Πειραιώς (ποσό που ανά πάσα ώρα και στιγμή μπορούμε να εισπράξουμε) και να ακολουθήσει ο ΕΦΚΑ την διαδικασία απόδοσης των χρηματικών ποσών στους τραπεζικούς λογαρια-

σμούς που ήδη έχει για τους ενάγοντες συνταξιούχους.

Σήμερα μεταβήκαμε και στο αρμόδιο Τμήμα του ΕΦΚΑ για την εκτέλεση της ανωτέρω δαπάνης, ήτοι Τμήμα Β' Εκκαθάρισης και Πληρωμών Συντάξεων (Πατησίων 12, Αθήνα) και πράγματι, οι αρμόδιοι υπάλληλοι, μας ανέφεραν ότι έχουν προχωρήσει την διαδικασία και την ερχόμενη εβδομάδα (κατά πάσα πιθανότητα) θα προωθήσουν τα κονδύλια στο λογιστήριο του ΕΦΚΑ για πληρωμή, που θα γίνει στους τραπεζικούς λογαριασμούς των δικαιούχων. Μέχρι στιγμής η όλη διαδικασία βαίνει καλώς και όπως σας έχουμε πει και εκ του σύνεγγυς, εμείς θα κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για να δικαιωθούν όλοι οι εντολείς μας, που είναι και μέλη του Σωματείου σας. Την ίδια διαδικασία θα ακολουθήσουμε για κάθε παρόμοια θετική δικαστική απόφαση.

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΣΤΟΝ ΔΙΟΙΚΗΤΗ ΤΟΥ ΕΦΚΑ

Είχε προηγηθεί επιστολή στον Διοικητή του ΕΦΚΑ κ.Αλέξανδρο Βαρβερή από την Διοίκηση του Συλλόγου, που καλούσε αυτόν και κατ' επέκταση τον Ενιαίο Φορέα, να εφαρμόσουν τις αποφάσεις των δικαστηρίων για την επιστροφή των αναδρομικών στα μέλη του Συλλόγου που έχουν καταθέσει αγωγές και έχουν δικαιωθεί.

Οι αποφάσεις των δικαστηρίων προβλέπουν την καταβολή -εκ μέρους του ΕΦΚΑ- των αναδρομικών που παρανόμως παρακρατούνται και αφορούν τα κομμένα δώρα, τις κρατήσεις στα επικουρικά και τους τόκους από τις κρατήσεις στις κύριες συντάξεις

Η ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΕΧΕΙ ΩΣ ΕΞΗΣ:

Κύριε Διοικητή,

Σας είναι ασφαλώς γνωστό, ότι Πρωτοδικεία και λοιπά δικαστήρια αποδέχονται τις ομαδικές αγωγές που κατέθεσαν μέλη του Συλλόγου μας- συνταξιούχοι ταχυδρομικοί για την επιστροφή αναδρομικών που αφορούν τα κομμένα δώρα και τους τόκους από τις κρατήσεις στις κύριες συντάξεις.

Αυτά τα αναδρομικά αφορούν το 11μηνο (2015-16) και αγωγές που υποβλήθηκαν από το 2015 έως και τις 20 Ιουνίου του 2020. Τα δικαστήρια εγκαλούν – διατάσσουν τον ΕΦΚΑ να καταβάλλει στους δικαιούχους τα οφειλόμενα χρήματα, που παρανόμως παρακρατεί.

Οι αποφάσεις των Δικαστηρίων που δικαιώνουν έως τώρα εκατοντάδες συνάδελφούς μας, **δεν επιδέχονται αμφισβήτησης**, καθώς βασίζονται στην αμετάκλητη απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας, που έκρινε παράνομες και αντισυνταγματικές τις περικοπές που υπέστησαν οι συνταξιούχοι, βάση των νόμων 4051 και 4093 του 2012. Παράλληλα, οι αποφάσεις στηρίζονται σε στοιχεία που προσκόμισε ο ίδιος ο ΕΦΚΑ στο δικαστήριο.

Όπως καλά γνωρίζετε κατά την διάρκεια των ακροαματικών διαδικασιών, ο Ενιαίος Φορέας, κατέθεσε αναλυτικά σημειώματα με τους υπολογισμούς των περικοπών που υπέστησαν οι ενάγοντες ταχυδρομικοί, από τους νόμους 4051 και 4093 του 2012, που έχουν κριθεί αντισυνταγματικοί από το Συμβούλιο της Επικρατείας.

Ενώ λοιπόν ο ΕΦΚΑ έχει λάβει γνώση των δικαστι-

κών αποφάσεων και δεν έχει ασκήσει Έφεση επί αυτών, δηλαδή έχουν καταστεί τελεσίδικες και αμετάκλητες και συνεπώς **ώριμες προς πληρωμή**, θα έπρεπε να έχει καταβάλει τα οφειλόμενα στους δικαιούχους – ενάγοντες, ήτοι τα χρηματικά ποσά των τόκων που αντιστοιχούν σε κάθε έναν εξ αυτών.

Ορισμένες εκ των ανωτέρω δικαστικών αποφάσεων, έχουν κοινοποιηθεί στον ΕΦΚΑ προ πολλών μηνών ή και πάνω από έναν χρόνο και ο ΕΦΚΑ δεν εκτελεί τις δικαστικές αποφάσεις με τον ισχυρισμό είτε ότι δεν υπάρχουν χρήματα στον προϋπολογισμό, είτε ότι οι υπάλληλοι είναι απασχολημένοι με την σύνταξη / συμπλήρωση διοικητικών φακέλων και την αποστολή τους προς τα αρμόδια Διοικητικά Πρωτοδικεία της χώρας για τις αντίστοιχες υποθέσεις των περικοπών συντάξεων.

Στο σημείο αυτό πρέπει να σας τονίσουμε ότι σύμφωνα με το άρθρο 140 παρ. 6 ν.4270/2014 (Δημόσιο Λογιστικό) **«Χρηματική απαίτηση κατά του Δημοσίου**, που έχει αναγνωρισθεί σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται από τη νομοθεσία περί 3 Νομικού Συμβουλίου του Κράτους ή που έχει βεβαιωθεί με τελεσίδικη δικαστική απόφαση ή για την οποία έχει εκδοθεί τίτλος πληρωμής, **υπόκειται σε πενταετή παραγραφή**, που αρχίζει από την αναγνώριση ή την τελεσίδικία ή την έκδοση του τίτλου πληρωμής αντίστοιχα».

Ως εκ τούτου, αναμένουμε να υλοποιήσετε, χωρίς προσκόμματα, υπεκφυγές και καθυστερήσεις τις αποφάσεις των δικαστηρίων και να καταβάλλετε τα ποσά που επιδικάστηκαν στους συναδέλφους μας.

ΔΕΘ: Απογοήτευση από τις κυβερνητικές εξαγγελίες

Συνέχεια από τη σελίδα 1 ▼

Το **τρίτο μέτρο** που θεωρούμε εμπαιγμό είναι η **διατήρηση ειδικής εισφοράς Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ)** η οποία επιβάλλεται εφ' όλου του ποσού (300€ και πάνω για τις επικουρικές και 1,400€ και πάνω για τις κύριες). Στο Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ) **καταβάλλουν μέχρι σήμερα μόνο οι Συνταξιούχοι,** οι άλλοι πόροι που πρέπει να κατατίθενται στον ΑΚΑΓΕ αγνοούμε για το αν, τότε και πόσα κατα-

βάλλονται.

Η Κυβέρνηση έχει εξαγγείλει δήθεν την σταδιακή κατάργηση της, όχι μόνο δεν το πράττει, αλλά τηρεί σιγή ιχθύος, αδιαφορώντας και πάλι για τις συνέπειες αφού πολλοί συνταξιούχοι δεν θα λάβουν αυξήσεις γιατί θα εξανεμίζονται μέσω της Ε.Α.Σ.

Το **τέταρτο μέτρο** αφορά αυτές καθ'αυτές τις **αυξήσεις** του στις κύριες συντάξεις του (2,2%-2,5%) που είναι **κατώτερες του τρέχοντος πληθωρισμού** για όσους θα τις λάβουν, χωρίς αύξηση στις επικουρικές συντάξεις χωρίς τιμητικοποίηση της φορολο-

γικής κλίμακας.

Το **πέμπτο μέτρο** που δεν εξαγγέλθηκε είναι αυτό της μεγάλης αύξησης σε 800 φάρμακα ευρείας χρήσης, τις καθημερινές αυξήσεις στα τρόφιμα, στο ηλεκτρικό ρεύμα, τη στεγαστική κρίση που περνά η χώρα.

Όλα αυτά δημιουργούν τη σκληρή πραγματικότητα που βιώνουν οι Έλληνες πολίτες αποτέλεσμα της νεοφιλελεύθερης, αντιλαϊκής κυβερνητικής πολιτικής που δεν ωραιοποιείται ούτε με θριαμβολογίες ούτε με επικοινωνιακά τρικ.

Γεγονός **αναμφισβήτητο** είναι ότι ολοένα και περισσότερο μεσαία στρώ-

ματα **σπρώχνονται βίαια στην φτώχεια** και την **εξαθλίωση,** αφού αντί για αυξήσεις έχουμε μειώσεις και σαφώς εκ νέου εξοβελισμό του διαθέσιμου εισοδήματος. Από τη μία έχουμε υπερσυσσώρευση πλούτου στους λίγους και από την άλλη επιδοματικά, food pass, κουπόνια voucher για τους «ευάλωτους». Για τους υπόλοιπους ΤΙΠΟΤΕ μέχρι να γίνουν «ευάλωτοι».

Οι **εργαζόμενοι** όλης της χώρας **αντιδρούν** και οργανώνουν **απεργιακούς αγώνες** με αιτήματα τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, αυξήσεις μισθών,

μέτρα για την καταπολέμηση της ακρίβειας (αλήθεια σε ποια χώρα της Ευρώπης δεν επιτρέπεται η συλλογική διαπραγμάτευση με τους αποκαλούμενους Κοινωνικούς Ετέρους για την υπογραφή Εθνικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας;).

Εμείς από την πλευρά μας θα καθορίσουμε τα επόμενα βήματα σε συνεργασία με όλες τις Συνταξιοδικές οργανώσεις στα πλαίσια των δικών μας δυνατοτήτων. **Έχουμε χρέος** απέναντι σ' αυτούς που εκπροσωπούμε να δώσουμε το δικό μας **αγωνιστικό μήνυμα. Και αυτό θα πράξουμε.**

Μεγάλη συγκέντρωση της ΣΕΑ στη Θεσσαλονίκη

Μεγάλη συγκέντρωση στη Θεσσαλονίκη πραγματοποιήθηκε η Συντονιστική Επιτροπή Αγώνα Συνταξιούχων, με τη συμμετοχή πολλών συνταξιούχων από τη Βόρεια Ελλάδα. Με αφορμή τα εγκαίνια της ΔΕΘ και την ομιλία του πρωθυπουργού, **οι συνταξιούχοι διατράνωσαν τα δίκαια αιτήματά τους,** στέλνοντας ηχηρό μήνυμα προς την κυβέρνηση.

Ανάμεσα στους **βασικούς ομιλητές** ήταν και ο πρόεδρος του Συλλόγου **Γιώργος Πεπόνης,** ο οποίος δήλωσε:

«Καλησπέρα συναδέλφισσες και συναδέλφοι και καλό φθινόπωρο.

Αν και δεν φαίνεται κάτι τέτοιο, γιατί δυστυχώς 6 χρόνια μετά τα μνημόνια, η κατάσταση για μας είναι ζοφερή. **Η ακρίβεια έγινε επιδημία,** η σύνταξή μας φτάνει για μισό μήνα. Το ΕΣΥ που γνωρίζαμε, στήριγμα για μας και λόγω ηλικίας, καταρρέει.

Η κυβέρνηση όχι μόνο

δεν βλέπει αυτά, αλλά έχει και μια μανία αισιοδοξίας ότι τα πράγματα πάνε καλά και θα πάνε ακόμα καλύτερα. **Ολόκληρο χάσμα** υπάρχει σ' αυτό που ζούμε και σ' αυτό που μας λένε ότι ζούμε.

Η κυβέρνηση ανενόχλητη από αντιπολίτευση και μαζικό κίνημα, ξεπουλάει τα πάντα, ενέργεια, παιδεία, υγεία και ό,τι άλλο μπορεί να βοηθήσει στη συσσώρευση πλούτου στους λίγους και δικούς της. Ξεφουρνίζει μέτρα στην ουσία εναντίον μας, νομοθετεί σε βάρος μας και πάντα στον αντίποδα των όσων εμείς ζητάμε.

Η έκτακτη δήθεν φορολόγηση των υπερκερδών διυλιστηρίων είναι σκέτη πρόκληση για μας τους συνταξιούχους. Αν φορολογούσε το 1,3 δις. των υπερκερδών όπως είχε το δικαίωμα να κάνει, θα παίρναμε όλοι την κουτσουρεμένη σύνταξη που μας έκοψαν τελείως, ακριβώς με το πρό-



σχημα ότι ήταν κουτσουρεμένη.

Φανταστείτε αγαπητοί συνάδελφοι να **φορολογούνταν τα υπερκέρδη** και σε άλλους τομείς της οικονομίας, όπως εταιρείες ενέργειας, τράπεζες και σούπερ μάρκετ, που λόγω της ανεξέλεγκτης αισχροκέρδειας **ληηλατούν και το δικό μας εισόδημα.**

Σαν να μην φτάνουν όλα αυτά, η **κυβέρνηση μας κλέβει** κίολας μέσω του ΦΠΑ, που είναι ο ορισμός του άδικου φόρου. Γεμίζει τα δημόσια ταμεία από δικά μας χρήματα και μόνο όταν βλέπει ότι ξεχειλίζει η οργή, από τους λογαριασμούς του ρεύματος που τους διπλά-

σίασαν, με τη διαφορά ότι πληρώνουμε τα ποσά κάθε μήνα.

Ίσως το σπουδαιότερο είναι τα **έξοδα για την υγεία** μας. Δίνει, όπως απόψε θα κάνει, κάποιο ψευτοεπίδομα για εκτόνωση. Είπα έξοδα για την υγεία μας.

Πληρώνουμε 6% από 4% που πληρώναμε στην κύρια σύνταξη και το επικουρικό υπέρ υγείας.

Συμμετοχή στα φάρμακα 25%.

Σκεφτείτε τι σημαίνει αυτό και με την προχθεσινή αύξηση των φαρμάκων.

Έχουμε και τα καινούργια, ένα ευρώ για τις συνταγές των φαρμάκων, τρία

ευρώ για τα παραπεμπτικά των εξετάσεων.

Παρόλα αυτά μιλάμε για **πλήρη κατάρρευση** και της πρωτοβάθμιας και της νοσοκομειακής περίθαλψης.

Ξοδεύουν μόνο για επικοινωνία και ανακαινίσεις. Τι να πώ, μήπως εκεί προκύπτουν και προμήθειες;

Γίνεται, λοιπόν, καθαρή, **ολοφάνερη αναδιανομή του πλούτου υπέρ των πλουσίων.**

Οι ανισότητες αυτές είναι **τρόπος λειτουργίας** και του υπουργείου Εργασίας. Παράδειγμα το επικουρικό των συνταξιούχων ΕΛΤΑ. Οι έξι χιλιάδες συνταξιούχοι μέχρι το 2015 παίρνουν 150 ευρώ επικουρικό και άλλοι 6.000 συνταξιούχοι μετά το 2015, παίρνουν 300 ευρώ. Δεν τοηλάνε να δηλώσουν ευθαρσώς ότι αυτό που γίνεται είναι σωστό, αλλά και δεν το λύνουν χρόνια τώρα, παραβιάζοντας έτσι το ίδιο το σύνταγμα.

Ρεπορτάζ - Δράσεις

Επανυπολογισμός: Αδικούνται κατάφορα οι παλιοί συνταξιούχοι

Δυστυχώς δεν είναι μόνο το επικουρικό όπου καταγράφεται ανισότητα και αδικία στις συντάξεις των παλιών και νέων συνταξιούχων, αλλά έχει εντοπιστεί και στις κύριες συντάξεις.

Είναι γνωστό ότι υπάρχουν **συνταξιούχοι δύο ταχυτήτων**, οι πριν τον νόμο Κατρούγκαλου και οι μετά. Ανάλογα με το ύψος της προσωπικής διαφοράς, οι επιπτώσεις από αυτό το «κόλληπο» είναι **μεγάλες**, καθώς ροκανίζουν τις αυξήσεις που δόθηκαν ή θα δοθούν μελλοντικά.

Βάσει του νόμου 4387 του 2016, όλοι οι συνταξιούχοι παλιοί και νέοι, εκτός από το ποσό της εθνικής και ανταποδοτικής σύνταξης, δικαιούνται και διάφορες προσαυξήσεις. Αυτές προέρχονται από αυξημένες εισφορές που πληρώναμε εμείς του ΕΛΤΑ, από παράλληλη ασφάλιση, από βαριά και ανθυγιεινά επαγγέλματα και λόγω των δύο επιπλέον μισθών 13ου και 14ου.

Ο κυριότερος λόγος που διαφέρουν οι συντάξεις των παλιών συνταξιούχων (πριν



το νόμο Κατρούγκαλου) είναι ότι δεν έχει δοθεί η προσαύξηση-λόγω των επιπλέον εισφορών- του 13ου και 14ου μισθού. Για την **αδικία** αυτή η Διοίκηση του Σηλλόγου έχει αναφερθεί πολλές φορές στο παρελθόν, ζητώντας:

- να υπολογιστούν σωστά οι **αυξημένες εισφορές που πληρώναμε** (πολύ πάνω από το 20% που πλήρωναν οι άλλοι κλάδοι)
- να υπολογιστούν **τα βαρέα, η παράλληλη ασφάλιση**
- Να υπολογιστεί **προσαύξηση λόγω του 13ου και 14ου μισθού**, για τις οποίους γίνονταν κανονικά οι κρατήσεις.

Μόνο η προσαύξηση

λόγω των δώρων (Χριστούγεννα, Πάσχα, επίδομα άδειας), θα αύξανε την ανταποδοτική σύνταξη κατά 16% περίπου.

Στους νέους συνταξιούχους αυτές οι εισφορές συνυπολογίζονται στον συντάξιμο μισθό, ο οποίος είναι μισθός X 14/12 μήνες.

Παράδειγμα:

Ένας μισθός 1.500 ευρώ με συντελεστή 40%, παίρνει σύνταξη 1.500 X 40=600 ευρώ

Ενώ ο μισθός 1.500 ευρώ X 14/12 με ίδιο συντελεστή μας κάνει 700 ευρώ.

Σε αντίθεση με τις νέες συντάξεις, οι παλιές συντάξεις δεν υπολογίστηκαν με τον ίδιο τρόπο για τις προσαυ-

ξήσεις του 13ου και 14ου μισθού, κάτι που συνεπάγεται **παραβίαση του νόμου**. Με απλά λόγια, αντί ο επανυπολογισμός να γίνει με βάση τα πραγματικά στοιχεία, όπως αυτά αναγράφονται στις αναλυτικές καταστάσεις, πραγματοποιήθηκε με στοιχεία που αναφέρονται στις αποφάσεις των διοικητών. Όμως στον αναγραφόμενο συντάξιμο μισθό της απόφασης του διευθυντή, **δεν συμπεριλαμβάνονται οι εισφορές του 13ου και 14ου μισθού**, ενώ στις νέες συμψηφίζονται αυτά τα ποσά.

Ετσι στις παλιές συντάξεις όχι μόνο κόπηκαν τα δώρα αλλά **δεν δόθηκε η προσαύξηση**.

Εμείς έχουμε αναδείξει απ' όταν «γεννήθηκε» το ζήτημα αυτό. Υποστηρίζουμε ότι επανυπολογισμός σημαίνει ότι υπολογίζουμε τη σύνταξη με τον ίδιο τρόπο για όλους, όχι με διαφορετικό για παλιούς και νέους, δηλαδή οι προσαυξήσεις λόγω των επιπλέον εισφορών πρέπει να συνυπολογιστούν. Ετσι μπορεί να εκλείψει σε μεγάλο βαθμό η κληρονομία που έχει καταγραφεί

σαν προσωπική διαφορά και ακολουθεί τις συντάξεις μας, μέχρι οι μελλοντικές αυξήσεις να την εξαλείψουν.

Εως τώρα η **κυβέρνηση αποφεύγει** να λύσει το ζήτημα, για τον απλό λόγο ότι θα αυξηθεί σημαντικά η συνταξιοδοτική δαπάνη. Ωστόσο επιμένουμε στην **άμεση επίλυση του θέματος** και γι' αυτό θα συνεχίσουμε τον αγώνα, τον οποίο και πρέπει να **δυναμώσουμε**, με τη μαζική μας συμμετοχή στην κινητοποίηση της ΓΣΕΕ στις **20 Νοεμβρίου** αλλά και στην Πανελλαδική Πανσυνταξιοδική Συγκέντρωση που θα γίνει στην Αθήνα, στις **22 Νοεμβρίου** και την επίσκεψη της ΣΕΑ στον πρωθυπουργό.

ΔΙΕΞΟΔΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

Σε επόμενο φύλλο της εφημερίδας θα ακολουθήσει μια πιο διεξοδική ανάλυση για τον επανυπολογισμό, που θα περιλαμβάνει **όλες τις πτυχές και τα θεολά σημεία** αυτού του ακανθώδους ζητήματος.

Κάτω τα χέρια από τις συντάξεις χηρείας

Το αναδείξαμε στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας και το επαναλαμβάνουμε στο τωρινό, στέλλοντας ξεκάθαρο μήνυμα προς την κυβέρνηση. **«Κάτω τα χέρια από τις συντάξεις χηρείας.»**

Καλούμε την κυβέρνηση να αναλογιστεί την μέγιστη -άλλη μία αδικία- που πρόκειται να κάνει προς τους συνταξιούχους, εφαρμόζοντας ένα νόμο που περικόπτει στο μισό τις συντάξεις χηρείας εξ ιδίου δικαιώματος και για δικαιούχους που προέρχονται από τον ιδιωτικό τομέα.

Είναι αδιανόητη η **εμμονή** που επιδεικνύει η **κυβέρνηση** να εφαρμόσει ένα **μνημονιακό νόμο**, με τους **συνταξιούχους** να αποτελούν

και πάλι τα **εύκολα θύματα**. Το εν λόγω μέτρο θεσμοθετήθηκε το 2016, εν μέσω Μνημονίων και βαθιάς Οικονομικής Κρίσης. Τότε επιβλήθηκε στο Δημόσιο και στον ΟΓΑ, τώρα όμως δεν συντρέχει ουσιαστικός λόγος να εφαρμοστεί στον ιδιωτικό τομέα, πλήττοντας τις συντάξεις μας.

ΟΤΑΝ ΔΟΥΛΕΥΟΥΝ ΤΙΜΩΡΟΥΝΤΑΙ

Η Διοίκηση του Σηλλόγου και οι λοιποί εκπρόσωποι του συνταξιοδικού κινήματος, υποστηρίζουμε ότι πρέπει να παραμείνει η καταβολή των συντάξεων χηρείας στο 70% των αρχικών ποσών, εφ' όρου ζωής του κάθε δικαιούχου, όπως είχαμε ζητήσει εξ αρχής με την ψήφιση του

νόμου. Έως τώρα, το μέτρο εφαρμόζεται βάσει νομοθεσίας, μόνο για την πρώτη τριετία καταβολής της εν λόγω παροχής. Εν συνεχεία, επιβάλλεται περικοπή στο ήμισυ του αρχικού καταβληθέντος ποσού.

Προειδοποιούμε εκ νέου την κυβέρνηση και δη το υπουργείο Εργασίας, ότι εφαρμογή του νόμου και στον ιδιωτικό τομέα θα σημαίνει:

- **Πρώτον περικοπές** σε χιλιάδες δικαιούχους των συντάξεων χηρείας
- **Δεύτερον επιστροφή** αναδρομικών ποσών από τους δικαιούχους **προς τα δημόσια ταμεία**, καθώς το μέτρο θα έπρεπε να είχε εφαρμοστεί από τον Οκτώβριο του 2020!

ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (ΠΟΣΤ-ΕΛ-ΤΑ)

Υπεγράφη Συλλογική Σύμβαση Εργασίας μεταξύ Ομοσπονδίας και ΕΛ-ΤΑ που **προβλέπει αυξήσεις για όλους τους εργαζόμενους 3,1%** από 1/1/2024 και 3,2% από 1/1/2025. Επίσης προβλέπει **1.000€ μηνιαίες αποδοχές ως κατώτερο μισθό**.

Χαιρόμαστε ειλικρινά για την **αποκατάσταση** του θεσμού των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας ως μοχλού υπεράσπισης και προώθησης των συμφερόντων των εργαζόμενων. Να σημειώσουμε επίσης ότι αυτό συμβαίνει ύστερα από **15 χρόνια μνημονικών περικοπών** και άλλων περιέργων μειώσεων των μισθών των εν ενεργεία συναδέλφων μας.

Απόψεις & Σχόλια

Γράφει ο γεν. γραμματέας **Τάσος Γεωργιάδης**

Αφερέγγυα η κυβέρνηση

Η δεξιά νεοφιλελεύθερη πολιτική έχει βάλει διαχωριστικές γραμμές στην κοινωνία

Η πολιτική της επικοινωνίας και του marketing είναι καλά αρκεί να συνοδεύονται με τις ανάλογες υλοποιήσεις των όσων στοιχείων, προτάσεων, δεσμεύσεων κάνεις και συγχρόνως τις υλοποιήσεις. Τότε μόνο μπορείς να γίνεις πιστευτός. Εάν όχι χαρακτηρίζεται **αφερέγγυος** ή κατά το κοινώς λεγόμενο **φαφλητάς**.

Κάνω αυτόν τον πρόλογο προκειμένου να φέρω στη μνήμη μας τα τόσα πολλά επικοινωνιακά τεχνάσματα έχει κάνει η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας αλλά και ούσα στην αντιπολίτευση. Ποιος ξεχνάει ότι υποσχόταν πως θα καταργήσει το νόμο 4387/2016 του Κατρούγκαλου, την εισφορά αλληλεγγύης ή θα την μείωνε κατά 50%.

Επίσης είχε υποσχεθεί ότι θα υλοποιούσε τις αποφάσεις των δικαστηρίων του

2015, που αφορούν την κατάργηση των κρατήσεων του Ν.4093/2013 και του Ν.4051/2013.

Δέκα χρόνια τώρα ένα μέρος των συνταξιούχων που έχουν προσωπική διαφορά δεν έχουν πάρει καμία αύξηση, αλλά κάποια βοηθήματα που μοιάζει με το αντίδωρο του ιερέα που δίνει την Κυριακή μετά το πέρας της λειτουργίας.

Η κυβέρνηση συνεχίζει να διατηρεί τον **ρατσιστικό εργασιακό νόμο του Κατρούγκαλου**, που χώρισε τους συνταξιούχους στο προ του νόμου και στο μετά τον νόμου. Τους προ του νόμου τους έστειλε στο πυρ το εξώτερο και τους υπέβαλλε συγχρόνως στη δοκιμασία αντιμετώπισης της ακρίβειας των σούπερ μάρκετ, της ενέργειας και γενικής της οικονομίας.



ονομίας.

Η δεξιά νεοφιλελεύθερη πολιτική της κυβέρνησης έχει επιφέρει αυτές τις διαχωριστικές γραμμές στην κοινωνία και θα μεγαλώνει όσο υπάρχει αυτή η πολιτική. Δεν δίνει καμία προοπτική και καμία ελπίδα για το αύριο. Όταν δεν υπάρχει ελπίδα κύριε πρωθυπουργέ είναι μύρια τα προβλήματα.

Κυρίως επηρεάζει το δημογραφικό, την κατανάλω-

ση, μειώνει την παραγωγή, συρρικνώνει τα εισοδήματα. Επικρατεί η νευρικότητα όχι μόνο στο σύνολο αλλά και στα άτομα, κάνοντας την καθημερινότητα δύσκολη και απαισιόδοξη.

Χρειάζεται και **επιβάλλεται** μια άλλη πολιτική, μια καλύτερη **αναδιανομή** του παραγόμενου **πλούτου με δημοκρατία**, με σωστή λειτουργία των θεσμών, προκειμένου να ανοίξει ο διάλογος

με τους εκπροσώπους των κοινωνικών ομάδων. Σ' αυτές περιλαμβάνονται κυρίως το συνδικαλιστικό κίνημα, η τοπική αυτοδιοίκηση, τα επιμελητήρια που είναι οι πυλώνες της δημοκρατίας μας.

Οι κλειστές πόρτες των υπουργείων και ο φαινομενικός διάλογος, ορίζουν την πολιτική του ενός και εξαγγέλλουν τη μείωση των διωδίων από 2,80 στα 2,50 ευρώ που είναι ιδιωτική εταιρεία, αλλά για την κράτηση της ΕΑΣ που είναι χρόνιο αίτημα των συνταξιούχων όλο συσκέπτονται.

Η πολιτική των αξιών **επιβάλλεται να επανέλθει** και να αφήσει πίσω το κακό παρελθόν και όλους αυτούς με τα «Ζάππεια», τα νταούλια και ακόμη χειρότερα με την πολιτική των ιδιωτών.

Προοπτική μέσω της Σοσιαλδημοκρατίας

Πρέπει να πάμε σε ένα παραγωγικό μοντέλο επενδύσεων και εξωστρέφειας

Η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας αποτελεί τον βασικό πυλώνα για την περαιτέρω ανάπτυξη, από την οποία εξαρτάται το βιοτικό επίπεδο των πολιτών. Η σημερινή μονόπλευρη πολιτική των ιδιωτών που στηρίζεται στην χρηματοοικονομική ανάπτυξη έχει επιφέρει την φτωχοποίηση των πολιτών.

Πρέπει να στηριχθούμε σε μια άλλη πολιτική, αυτή της συνεργασίας του κράτους που θα θέτει τους όρους και τους κανόνες, με την ιδιωτική πρωτοβουλία.

Πρέπει να **αφήσουμε πίσω τη νεοφιλελεύθερη πολιτική** που είναι υπαίτια για όλες τις κρίσεις του χρηματοοικονομικού συστήματος και της δημιουργίας δημοσιονομικών ελλειμμάτων. Αυτή η



πολιτική έχει επιδράσει στην οικονομική, κοινωνική ζωή όλων των πολιτών, ανεξαρτήτως ποιου κράτους πολίτης και ποιας χώρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ειδικότερα στην πατρίδα μας όπου η οικονομία μας είναι δομημένη στα επιτόκια των αγορών, τροφοδοτεί την ελλειμματική παραγωγή και **δεν προωθεί την ανάπτυξη** που να έχει ως βάση τον

πρωτογενή τομέα.

Πρέπει να αφήσουμε αυτό το μοντέλο που είναι αντιπαραγωγικό, που υπηρετεί τους ισχυρούς και οδηγεί νομοτελειακά στην επόμενη κρίση. Αντ' αυτού πρέπει να υιοθετήσουμε ένα παραγωγικό πρότυπο που θα ανοικοδομήσει τη μεσαία τάξη, θα ενισχύσει τους ασθενέστερους, θα στηρίξει την καινοτομία και τον μικρομεσαίο επιχει-

ρηματία.

Πρέπει να δημιουργηθεί πλούτος στη χώρα και να αναδιανεμηθεί δίκαια και κοινωνικά. Αυτό θα γίνει με μια διανομή του πλούτου που παράγεται δίκαια, κοινωνικά με όρους δημοκρατίας.

Πρέπει να αλληλέσει το παραγωγικό μοντέλο που βασίζεται στις εισαγωγές και στην κατανάλωση, σ' ένα παραγωγικό μοντέλο επενδύσεων, εξωστρέφειας.

Οφείλουμε να ξεφύγουμε από ένα παραγωγικό μοντέλο που **παράγει συνεχώς νεόπτωχους**, που δουλεύουν περισσότερο αλλά το εισόδημα δεν φτάνει και όλο συρρικνώνεται.

Να πάμε σ' ένα μοντέλο που αμβλύνει τις ανισότητες, που η **ανάπτυξη θα ενισχύει**

το εισόδημα των πολιτών, που θα βοηθήσει την αύξηση της αγοραστικής τους δύναμης. Που θα δίνει προοπτική στις νέα και στους νέους να προδιαγράφουν ένα καλύτερο αύριο.

Αυτές οι λίγες και άλλες πολλές ιδέες είναι βγαλμένες μέσα από τις βασικές αρχές της Σοσιαλδημοκρατίας που υπηρέτησαν και υπηρετούν τα σοσιαλιστικά κόμματα σ' όλη την Ευρώπη και φυσικά στην πατρίδα μας.

Ο αγώνας των εργαζομένων, συνταξιούχων, των νέων, είναι να **εμπедωθεί η πολιτική φιλοσοφία** στους ηγέτες όλων των ευρωπαϊκών χωρών και οι κυβερνήσεις να πολιτευθούν έχοντας ως άξονα τις αρχές της Σοσιαλδημοκρατίας.

Απόψεις & Σχόλια

«Ακρίβεια» η μόνη Αντιπολίτευση στην Κυβέρνηση

Γράφει το μέλος του Δ.Σ.
Φίλιππος Θωμάς

Οι Ευρωεκλογές ανήκουν στο παρελθόν. Η Ελληνική κοινωνία επέλεξε να στείλει μήνυμα εμφανούς αποδοκιμασίας στην Κυβερνητική πολιτική και όχι μήνυμα διαμόρφωσης προοπτικά πλειοψηφικών κοινωνικών και πολιτικών ρευμάτων, που θα μπορούσαν να αμφισβητήσουν την υφιστάμενη διακυβέρνηση με όρους συνταγμένων προοδευτικών ιδεολογικών αναφορών. Παράλληλα θα πρέπει να σημειωθεί η πρωτοφανής αποχή των πολιτών από την εκλογική διαδικασία, ένα ηχηρό μήνυμα προς όλες τις πολιτικές δυνάμεις.

Βιώσαμε και φέτος ένα πολύ δύσκολο καιροί, η κλιματική αλλαγή έτριξε τα δόντια της, οι πυρκαγιές κατέκαψαν την Αττική παρά λίγο και την Αθήνα.

Έχουμε ήδη επιστρέψει στην δύσκολη καθημερινότητα. Η ακρίβεια κάθε μέρα γίνεται μεγαλύτερος εφιάλτης. Τα πλατιά λαϊκά στρώματα αντιμετωπίζουν μια κατάσταση κρίσης επιβίωσης, καθώς δεν μπορούν να ικανοποιήσουν βασικές μνηστικές δαπάνες και ανάγκες τους.

Τα τελευταία τριάντα χρόνια ο συνδυασμός ακρίβειας και χαμηλών μισθών και συντάξεων έχει επηρεάσει δραματικά το βιοτικό επίπεδο μεγάλου τμήματος του πληθυσμού, προκαλώντας κρίση κόστους ζωής και αξιοπρεπούς διαβίωσης.

Το κύμα ακρίβειας σαρώνει τα πενιχρά μας εισοδήματα και εξανεμίζει την

αγοραστική δύναμη πολλών νοικοκυριών. Η Ελληνική κοινωνία βιώνει μια νέα περίοδο φτωχοποίησης μετά από αυτήν των Μνημονίων.

Τότε η αγοραστική μας δύναμη εξανεμίζονταν από τις μειώσεις στις συντάξεις μας. Τώρα εξανεμίζεται από τις αυξήσεις στις τιμές, σε συνδυασμό με τις ελάχιστες αυξήσεις, ενώ το 1/3 των συνταξιούχων δεν λαμβάνει καμία αύξηση, λόγω προσωπικής διαφοράς.

Τα στοιχεία της Eurostat είναι τραγικά. Η χώρα μας είναι 2η από την κορυφή στα υπερκέρδη των επιχειρήσεων και 2η από το τέλος στη αγοραστική δύναμη των πολιτών.

Τα καθημερινά βιώματα των νοικοκυριών από τα super market και τις λαϊκές αγορές είναι αδιάψευστος μάρτυρας της **συρρίκνωσης του βιοτικού μας επιπέδου**. Το ράλι τιμών, ειδικά στο χώρο των βασικών ειδών διατροφής και ενέργειας καταγράφεται και στα επίσημα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ. Αν μετρήσουμε την ακρίβεια σε επιμέρους κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών για την πληθωριστική τριετία Δεκέμβριος 2020 - Δεκέμβριος 2023, προκειμένου να δούμε

“**Η νεοφιλελεύθερη πολιτική δημιουργεί την κρίση**”

την μεγάλη εικόνα της ακρίβειας στην χώρα μας, θα παρατηρήσουμε τα εξής.

Στην κατηγορία «Διατροφή και μη αλκοολούχα ποτά» σημειώθηκε πληθωρισμός 31,2%, που

τροφοδοτήθηκε από την αύξηση των τιμών στις κατηγορίες «Έλαια και λίπη», 87,4% «Λαχανικά», 35,2%, «Γαλακτοκομικά και αυγά», 33,8%, στα «Κρέατα», 31,2% και στο «Ψωμί και δημητριακά», 25,3%. Αν στις αυξήσεις αυ-



Το κύμα των ανατιμήσεων εξαϋλώνει το εισόδημά μας

τές προσθέσουμε και τις αυξήσεις στο Ηλεκτρικό ρεύμα, φυσικό αέριο και άλλα καύσιμα, 39,1%, τα «Ενοίκια» 8,3% και άλλα αγαθά και υπηρεσίες που σχετίζονται με την «Επισκευή και συντήρηση κατοικίας», 7,9%, τότε έχουμε μια πρωτόγνωρη κατάσταση ακριβείας για τα Ελληνικά νοικοκυριά.

Είναι προφανές ότι αν υπολογισθούν οι ανατιμήσεις του 2024, που ακόμα δεν υπάρχουν ακριβή στοιχεία, η κατάσταση είναι πολύ χειρότερη (φάρμακα, ηλεκτρικό ρεύμα, τρόφιμα). Η στεγαστική κρίση αυξάνει ακόμα περισσότερο τα προβλήματα, δημιουργώντας πρόσθετα βάρη στον προϋπολογισμό των νοικοκυριών, επιδεινώνοντας την οικονομική τους κατάσταση.

Η κυβέρνηση ισχυρίζονταν όλη αυτή την περίοδο ότι ο **πληθωρισμός είναι εισαγόμενος** και σύντομα θα άρχιζε η μείωση του. **Μέγα λάθος ή μέγα ψέμα**. Η ακρίβεια ξεκίνησε με την ενεργειακή κρίση πριν τέσσερα (4) χρόνια, υπήρξε όμως Εθνική διαχείριση όλο αυτό το διάστημα.

Η νεοφιλελεύθερη πολιτική που ακολουθείται δημιουργεί την κρίση. Τα προβλήματα της οικονομίας και της κοινωνίας δεν θα τα λύσει η αγορά, ούτε βέβαια ο κρατισμός. Πάγια θέση μας είναι ο συντονισμός του Δημοσίου τομέα παράλληλα με τον ιδιωτικό σε μια κοινωνική

αναπτυξιακή ισορροπία. Το κράτος -Στρατηγείο οφείλει να παρεμβαίνει στην ασυδοσία των αγορών. Ο νεοφιλελεύθερος «μονόδρομος» έχει αποτύχει οικτρά. Πάντα οδηγεί στο θνησιγενές μοντέλο των απελευθερωμένων αγορών και των αποκλεισμένων κοινωνιών.

Ας σταματήσει η Κυβέρνηση τα μερεμέτια με το καλλάθι του νοικοκυριού και ας συγκρουσθεί με τα ΚΑΡΤΕΛ της ενέργειας, των τροφίμων, κ.λ.π. Να πάψει να στέλνει τον λογαριασμό στους Έλληνες πολίτες αλλιά στις αγορές που έχουν όνομα και διεύθυνση. Δεν αντιλαμβάνεται η Κυβέρνηση ότι για τη στεγαστική κρίση για το νέο μέγιστο θέμα της Ελληνικής κοινωνίας, έχει τεράστια ευθύνη, όταν **νομοθετούσε ευνοϊκά υπέρ των βραχυχρόνιων μισθώσεων (Airbnb)**. Πίστευε ότι η αγορά θα ισορροπούσε και θα έληνε το πρόβλημα της στέγης. Τώρα που η στεγαστική κρίση μαστίζει όλη τη χώρα τρέχει και δεν φτάνει, εξαγγέλλοντας πολύ αργά **ανεπαρκή μέτρα**.

Αλήθεια γιατί δεν προχωρά σε πραγματικές αυξήσεις μισθών και συντάξεων για να μπορέσει η συντριπτική πλειοψηφία των μη προνομιούχων να αμυνθεί στην ακρίβεια και την πρωτοφανή μείωση της αγοραστικής τους δύναμης.

Αλήθεια γιατί δεν προχωρά σε αυστηρό θεσμικό έλεγχο και διαφάνεια του τρόπου

διαμόρφωσης του κόστους, των τιμών και των περιθωρίων κέρδους σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα με την ουσιαστική ενίσχυση της επιτροπής ανταγωνισμού.

Αλήθεια γιατί δεν προχωρά στη πάταξη της κερδοσκοπίας σε όλες τις επιχειρήσεις βασικών κλάδων παραγωγής και εμπορίας βασικών αγαθών διατροφής και έκτακτη φορολογία επί των **κερδών αλυσίδων super market και επιχειρήσεων ενέργειας και μεταφορών και τραπεζών**.

Αλήθεια γιατί δεν προχωρά στην μείωση του ΦΠΑ για ένα χρόνο σε βασικά είδη διατροφής και διατήρηση σε βασικά αγαθά πρώτης ανάγκης των νοικοκυριών όπως, βρεφικό γάλα, παστεριωμένο γάλα, δημητριακά, τυρί, αλλαντικά, κοτόπουλο, χοιρινό, ζυμαρικά, όσπρια, λαχανικά, βρεφικές πάνες, προϊόντα προσωπικής υγιεινής και απορρυπαντικά.

Τα περισσότερα από αυτά έχουν νομοθετηθεί σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες, με θετικά αποτελέσματα. Η εκτίμηση μας είναι ότι η Κυβέρνηση ούτε μπορεί ούτε θέλει, γιατί είναι **δέσμια της νεοφιλελεύθερης αντίληψης** και πολιτικής της φιλοσοφίας.

Αυταπόδεικτο πλέον είναι ότι η Κυβερνητική πολιτική καταλήγει βαθιά αντιλαϊκή.

Ας ακούσει λοιπόν η Κυβέρνηση την φωνή της λογικής, την αγωνία των πολλών, τις προτάσεις των φορέων, ας αφουγκρασθεί τους αγώνες των εργαζόμενων, των συνταξιούχων. Ας ξεφουσκώσει από την αλαζονεία της εξουσίας που τροφοδοτείται και από την έλλειψη προοδευτικής εναλλακτικής πολιτικής πρότασης. Γιατί πρώτον αυτό μπορεί να συμβεί αν πάσα στιγμή και δεύτερο, ο λαός στέλνει το δικό του λογαριασμό στην ώρα του, στον υπεύθυνο.

Απόψεις & Σχόλια

Γράφουν τα εκλεγμένα μέλη της ΔΑΚΕ

ΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΗΣ ΔΑΚΕ

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ

Η εφημερίδα του Συλλόγου εξακολουθεί να λειτουργεί υπό την αποκλειστική ευθύνη του υπεύθυνου έκδοσης, που είναι ο Πρόεδρος του Συλλόγου και αρχηγός του «Ενωτικού» που χωρίς καμία δημοκρατική διαδικασία αποφασίζει μόνος ποιος θα γράψει και πόσο. Χρόνια αγωνιζόμαστε για τη σύσταση συντακτικής επιτροπής και αύξηση του αριθμού των υπευθύνων έκδοσης, που είναι αυτονόητα. Την ψήφο που με χίλια τερτίπια «υφαρπάζουν» από τους συναδέλφους την αξιοποιούν πάντα για δικό τους συνδικαλιστικό όφελος.

Οι αυτοαποκαλούμενοι δημοκράτες κάθε φορά που παίρνουν την πλειοψηφία γίνονται πιο σκληροί, αντιδημοκράτες και αυταρχικοί.

Διαβάζοντας ο κάθε καλόπιστος συνάδελφος τα όσα γράφουν στην εφημερίδα θα δικαιώσει την κριτική μας.

Οι ανακρίβειες, οι υπερβολές και τα ψέματα κυριαρχούν στα κείμενά τους, τα οποία αντί να ενημερώνουν τους συναδέλφους τους προκαλούν σύγχυση και απογοήτευση. Θυμηθείτε τι έγραφαν προεκλογικά ... φύλλο 186 «Για το επικουρικό οι θέσεις και τα επιχειρήματά μας βρίσκουν ανταπόκριση με αποτέλεσμα να

αχνοφαίνεται στον ορίζοντα η δικαίωσή μας. Αυτό συμβαίνει διότι όσα καταθέτουμε στον δημόσιο διάλογο με τα αρμόδια κυβερνητικά όργανα, είναι πλήρως τεκμηριωμένα. Η συνάντηση με τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Εργασίας και τα όσα εξόχως χρήσιμα συζητήθηκαν αποτελεί, ένα ακόμη ουσιαστικό βήμα για την οριστική και κυρίως υπέρ των συνταξιούχων των ΕΛΤΑ διευθέτηση του επικουρικού ζητήματος». Στο ίδιο φύλλο, σελίδα 2, γράφουν για τη συνάντηση που είχε η Σ.Ε.Α., στην οποία συμμετέχει ο πρόεδρος του Συλλόγου, με την Υπουργό Μιχαηλίδου και τον Υφυπουργό Τσακλόγλου και ότι ο πρόεδρος έθεσε το θέμα και ο Υφυπουργός του απάντησε ότι «έως τώρα το βάρος είχε πέσει στις κύριες συντάξεις και τώρα θα υπάρξει ενασχόληση με τα ζητήματα των επικουρικών».

Για την συνάντηση αυτή η Σ.Ε.Α. εξέδωσε την πιο κάτω ανακοίνωση «Από τη συζήτηση που πραγματοποιήθηκε οι υπουργοί δεν απάντησαν θετικά σε κανένα από τα μεγάλα ουσιαστικά ζητήματα που έχουν τσακίσει τις συντάξεις και τα δικαιώματά μας».

Κατ' ιδίαν ο υφυπουργός είπε ξεχάστε το επικουρικό, κοιτάζουμε μόνο την Ε.Α.Σ. «Ένα ακόμη καθοριστικό βήμα για

τη λύση του επικουρικού μας, από τη συνάντηση με τον Γεν. Γραμματέα». Σε αυτή τη συνάντηση μόνο το κλίμα ήταν καλό.

Η εφημερίδα λοιπόν στην Υπηρεσία του ΣΥΡΙΖΑ παλαιότερα και τώρα.

Η εφημερίδα όργανο του ενωτικού για πληροφόρηση των συναδέλφων έχει κύριο σκοπό την «υφαρπαγή» της ψήφου τους.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Στις εκλογικές διαδικασίες του Συλλόγου αναφερθήκαμε εκτενώς στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας μας.

Στο ίδιο φύλλο η πλειοψηφία κρύβει, τα όσα έγιναν, κάτω από το χαλί και έχει το θράσος να επαίρεται για την άρτια διεξαγωγή των εκλογών. Αρκεί να δουν το φως της δημοσιότητας οι σκληρές «απείρου κάλους» με τους συναδέλφους που περίμεναν να ψηφίσουν στην ουρά δίκην συσσιτίου, μέσα στα εκλογικά τμήματα στα Γραφεία του Συλλόγου.

Επίσης ο τρόπος που έγιναν οι ηλεκτρονικές εκλογές στην περιφέρεια, όπου πολλοί «εθελοντές βοήθησαν» τους ανήμπορους συναδέλφους να δημιουργήσουν email. Άρτα, Γιάννενα, Κοζάνη, Χανιά».

Συνάδελφοι της περιστασιακής πλειοψηφίας έως εδώ. Σταματήστε την

κοροϊδία και την υποκρισία για τον υποτιθέμενο εκλογικό σας θρίαμβο.

Δείξτε με την πρόποση σοβαρότητα και πείσε τους συναδέλφους τι θα κάνετε για το επικουρικό, που προεκλογικά γράφατε «έγινε και άλλο αποφασιστικό βήμα για τη δικαίωσή μας».

Τι θα κάνετε για τις αποζημιώσεις. Χρησιμοποιήσατε κάθε θεμιτό και αθέμιτο μέσο και «πείσατε» την συντριπτική πλειοψηφία των 730 αδικημένων συναδέλφων να σας ψηφίσουν (εξ ου και ο εκλογικός θρίαμβος). Τώρα ήρθε η ώρα της αλήθειας. Ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδημα.

Τι θα κάνετε με τα αναδρομικά για τα οποία με ευθύνη έχετε δημιουργήσει συναδέλφους δύο ταχυτήτων. Αυτοί που, όταν έρθει η ώρα, θα πάρουν αναδρομικά για 6 1/2 μήνες και οι υπόλοιποι για 11 μήνες. Το θέμα αυτό το έχουμε αναλύσει και σε προηγούμενα φύλλα.

Καραδοκεί βέβαια και το δικηγορικό γραφείο να πάρει το 8% στα μεικτά και γι' αυτά που πήραμε το 2020 από την σημερινή κυβέρνηση με πολιτική απόφαση.

Τι θα κάνετε με την προσωπική διαφορά που την καθιέρωσε ο ΣΥΡΙΖΑ με τον μνημονιακό νόμο του Κατρούγκαλου.

Κλείνοντας αυτή τη σύντομη αναφορά στα προβλήματά μας επαναλαμ-

βάνουμε για μία ακόμη φορά ότι ορισμένα από αυτά η ΔΑΚΕ θα επιδίωκε με σοβαρές πιθανότητες τις δίκαιες λύσεις των εφ' όσον είχε πάρει την εντολή των συναδέλφων να διοικήσει το Σύλλογο.

Παρ' όλα αυτά είμαστε πάντα στην υπηρεσία των συναδέλφων και του Συλλόγου και θα αγωνιστούμε με κάθε μέσον για την επίλυση των προβλημάτων μας.

Όπως όλα τα χρόνια είμαστε δίπλα σε κάθε συνάδελφο, το ίδιο θα συνεχίσουμε και τώρα. Πάρα πολλοί συνάδελφοι, μετά από προτροπή μας και με την βοήθειά μας, έκαναν αίτηση επανυπολογισμού της σύνταξής τους με τον νόμο Κατρούγκαλου. Από τις αποφάσεις που έχουν βγει και βγαίνουν, συνάδελφοί μας, που συνταξιοδοτήθηκαν από Ιούλιο 2015 έως Μάιο 2016) παίρνουν αναδρομικά και αύξηση στη σύνταξή τους. Έχουμε γράψει κατ' επανάληψη στην εφημερίδα μας για τη δυνατότητα που έχουν όσοι έφυγαν με σύνταξη πριν την 12.5.2016, να κάνουν την σχετική αίτηση.

Η πλειοψηφία που επαίρεται ότι έχει ενημερώσει τους συναδέλφους γι' αυτό το θέμα για άλλη μια φορά ψεύδεται.

Στελέχη τους που έφυγαν με σύνταξη τον Απρί-

Απόψεις & Σχόλια

Γράφουν τα εκλεγμένα μέλη της ΔΑΚΕ

Συνέχεια από τη σελ. 9 ▼

ήλιο και τον Μάιο του 2016 δεν γνώριζαν απολύτως τίποτε γι' αυτό. Η παράταξή μας τους αφύπνισε το 2019 και το 2020.

Η παράταξή μας όλα τα χρόνια αγωνίζεται να αποκτήσει ο σύλληλος κοινωνικό πρόσωπο και τώρα ήρθε η ώρα αυτό να γίνει πράξη και να επαναπροσδιορισθεί ο σκοπός και η αποστολή του Συλλόγου.

Η τεχνολογία έλυσε τα περισσότερα προβλήματα μας και πρέπει πλέον να αφουγκρασθούμε τις κοινωνικές ανάγκες των ανήμπορων και αδύναμων συναδέλφων μας. Οι Περιφερειακές Επιτροπές έχουν να παίξουν σημαντικό ρόλο σε αυτό το λειτούργημα.

Η πρότασή μας για τη δημιουργία λογαριασμού αλληλεγγύης είναι επίκαιρη όσο ποτέ. Καλούμε την πλειοψηφία να κάτσει στο τραπέζι να αποφασίσουμε τα διαδικαστικά.

ΑΥΞΗΣΕΙΣ

Όλοι γνωρίζουμε «στο πετσί μας» ότι τα μνημόνια τα πληρώνουμε κυρίως εμείς οι συνταξιούχοι. Απωλέσαμε περισσότερο από το 40% της σύνταξής μας και σαν επιστέγασμα ήρθε και ο Νόμος Κατρούγκαλου με την προσωπική διαφορά, την κατακρεούργηση των επικουρικών παλαιών συνταξιούχων, τον αφανισμό των συντάξεων χηρείας.

Αυτά και άλλα μνημονιακά μέτρα συρρίκνωσαν

επικίνδυνα το εισόδημα των συνταξιούχων, καθιστώντας πολλούς από εμάς πένντες, συνηγορώντας δε της ακρίβειας και της συνεχούς ανατίμησης των προϊόντων διαβίωσης αρκετοί ζούμε οριακές καταστάσεις με την μεγάλη πλειοψηφία να μην της αρκεί η σύνταξη ούτε για 20 μέρες.

Όλα αυτά που γράφουμε δεν είναι άγνωστα σε κανένα, ούτε βέβαια και στους κυβερνώντες.

Ως εκ τούτου, η όποια οικονομική ανάκαμψη έπρεπε να έχει κύρια και πρωταρχική έννοια την βελτίωση της ζωής των συνταξιούχων.

Αυτό δεν επιτυγχάνεται με αύξηση των κατακρεουργημένων συντάξεων με 2% και 2,5% όταν όπως προαναφέραμε, έχει χαθεί το 40% της αγοραστικής τους δύναμης, πολύ περισσότερο όταν τα είδη επιβίωσης έχουν συνεχείς και αλληπαλλήλες αυξήσεις τιμών.

Εμείς θεωρούμε τις αυξήσεις αυτού του ποσοστού κοροϊδία και γι' αυτό θα αγωνιστούμε να ανατραπούν.

Εκτός αυτού οι περισσότεροι δεν θα πάρουν «σεντς» γιατί θα τους το καταπιεί η προσωπική διαφορά. Άλλοι δε θα δουν και μείωση εξαιτίας της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης.

Καμιά σημασία δεν έχει η βελτίωσή της επενδυτικής βαθμίδας για την ανάκαμψη της οποίας μας λένε και γράφουν οι «ειδικοί». Οι συνταξιούχοι μετράμε κάθε μέρα τα

ψιλά στην τσέπη μας για να δούμε τι μπορούμε και όχι τι θέλουμε να φάμε.

Γι' αυτό καλούμε την κυβέρνηση να θυμηθεί ότι χάρη των συνταξιούχων είναι στην εξουσία και να σταματήσει να μας αγνοεί και να μας εμπαίζει με αυξήσεις «κουλουριού».

ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ

Σχετικά με τις επικουρικές των παιδιών - πριν την 1/1/2015 - συνταξιούχων των ΕΛΤΑ πρέπει να πληροφορηθούμε τους συναδέλφους ότι η όποια διεκδίκηση μέσω της νομικής οδού είναι καταδικασμένη.

Οι νόμοι 4387/16 και 4670/2020 έβαλαν οριστικό τέλος στην όποια δυνατότητα δικαστικής διακρίσεως.

Η μόνη οδός που απομένει όπως έχουμε ξαναγράψει και αναφέρει είναι η πολιτική λύση. Προς αυτήν την κατεύθυνση πρέπει να στρατευτούμε όλοι με κοινό σχεδιασμό και πλαίσιο διεκδίκησης, να συντονίσουμε τις κινήσεις και τις επαφές, προκειμένου να επιτύχουμε την δικαίωσή μας.

ΦΑΡΜΑΚΑ

Διαφαίνεται πως για μια ομάδα συνταξιούχων θα ρυθμιστεί ευνοϊκά το θέμα της συμμετοχής στην αγορά των φαρμάκων.

Θεωρούμε πως είναι καιρός γι' αυτό το θέμα που αφορά όλους τους συνταξιούχους και για το οποίο επανειλημμένως έχουμε γράψει και αναφέρει να διεκδικήσουμε μείωση της συμμετοχής μας.

Για τους συνταξιούχους τα φάρμακα είναι περισσότερο αναγκαία και από την τροφή. Όμως το ποσοστό της συμμετοχής μας είναι πολύ μεγάλο και δυσβάσταχτο οικονομικά για τις κουτσουρεμένες συντάξεις μας.

Προς αυτήν την κατεύθυνση η παράταξή μας δραστηριοποιείται και σε εύλογο χρόνο θα σας ενημερώσουμε για τα αποτελέσματα των προσπαθειών μας.

Ε.Α.Σ.

Πολλές φορές έχουμε γράψει και έχουμε πει για το άδικο μέτρο της κράτησης της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης.

Οι κυβερνητικές δηλώσεις που έγιναν πριν τις εκλογές γι' αυτό το θέμα μας έκαναν να πιστέψουμε ότι θα γίνονταν παρέμβαση προς την κατεύθυνση της τουλάχιστον σημαντικής μείωσης της Ε.Α.Σ.

Όμως οι τελευταίες διαρροές από τα Υπουργεία Οικονομικών και Εργασίας αφήνουν να εννοηθεί ότι η όποια παρέμβαση θα γίνει μόνο στα όρια υπέρβασης της κάθε κλίμακας όταν λόγω της αύξησης της σύνταξης η κράτηση της Ε.Α.Σ. επιφέρει τελικά μείωση αντί για αύξηση.

Αν αυτή είναι η μόνη παρέμβαση, θεωρούμε πως είναι στάχτη στα μάτια περισσότερων από 400.000 συνταξιούχων και δηλώνουμε πως η λύση που περιμένουμε και θεωρούμε δίκαιη είναι η κατάργηση της Ε.Α.Σ. έστω και σταδιακά.

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΚΡΑΤΗΣΗΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΩΡΩΝ

Το τελευταίο χρονικό διάστημα διακινούνται σενάρια ενόψει και της απόφασης του Ανώτατου Ειδικού Δικαστηρίου, για επιστροφή των κρατήσεων επικουρικών και δώρων 11μήνου (Ιούνιος 2015 - Μάιος 2016) μόνο σε όσους έχουν προσφύγει δικαστικά.

Είμαστε κάθετα αντίθετοι σε μια τέτοια ρύθμιση.

Οι επιστροφές πρέπει να γίνουν σε όλους τους συνταξιούχους, όπως ακριβώς έγινε με τις κύριες συντάξεις, είτε έχουν προσφύγει δικαστικά είτε όχι.

Πολύ περισσότερο που οι συνάδελφοι συνταξιούχοι, ακολουθώντας την προτροπή κυβερνητικών στελεχών, όπως του τότε υπουργού εργασίας και του κυβερνητικού εκπροσώπου δεν προχώρησαν σε δικαστικές προσφυγές.

Δηλώνουμε λοιπόν προς πάσα κατεύθυνση. Διεκδικούμε επιστροφή αναδρομικών 11μήνου επικουρικών και δώρων για όλους τους συνταξιούχους, ακριβώς όπως έγινε με τα αναδρομικά των κύριων συντάξεων.

ΠΑΡΑΤΑΞΗ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΧΗΡΕΙΑΣ

Τρεις μήνες πριν την συμπλήρωση 3τίας από την μεταβίβαση των Συντάξεων Χηρείας (κύριων και επικουρικών) πρέπει να υποβάλλονται στον

Απόψεις & Σχόλια

Γράφουν τα εκλεγμένα μέλη της ΔΑΚΕ

Συνέχεια από τη σελ. 10 ▼

e-ΕΦΚΑ αιτήσεις – δηλώσεις με τα αναγκαία δικαιολογητικά σε ηλεκτρονική μορφή, αηλιά και έντυπη.

Για την Κυρία Σύνταξη Χηρείας απαιτούνται τα δικαιολογητικά:

α. Πιστοποιητικό Οικογενειακής Κατάστασης.

β. Εκκαθαριστικό Εφορίας.

γ. Υπεύθυνη Δήλωση τ. Ν.105 στην οποία θα αναφέρει ότι:

- δεν άλλαξε η οικογενειακή μου κατάσταση.

- δεν εργάζομαι ή εργάζομαι στο (εργοδότης).

-δεν λαμβάνω ή λαμβάνω δική μου Σύνταξη από (ΦΟΡΕΑΣ) Υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο e-mail: tm.plir.giratosb@efka.gov.gr Η με συστημένη ή με courier επιστολή προς:

e-ΕΦΚΑ (Τμήμα Πληρωμών Συντάξεων τ. ΤΑΠ-ΟΤΕ) Πατησίων 12,

Τ.Κ. 10677 Αθήνα. (Υπόψη κας Σωτηροπούλου). Η επικοινωνία με την υπάλληλο, γίνεται μόνο με ραντεβού μέσου του ΕΦΚΑ ηλεκτρονικά ή του Τηλεφωνικού κέντρου 1555.

Για την Επικουρική Σύνταξη Χηρείας: Ισχύουν τα ίδια ανωτέρω δικαιολογητικά.

Υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο e-mail: tm.aaron.depasf@efka.gov.gr. Η με συστημένη ή με courier επιστολή προς: **e-ΕΦΚΑ** (τ. ΕΤΕΑΕΠ – ΤΕΑΠ- ΕΛΤΑ Ακαδημίας 58, Τ.Κ 10679, ΑΘΗΝΑ (Υπόψη κ. Γκίκα)

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η μεταβιβαζόμενη σύνταξη χηρείας λόγω θανάτου την πρώτη τριετία είναι ίση με το 70% της σύνταξης του αποβιώσαντος συζύγου. Μετά την τριετία περιορίζεται στο ήμισυ μόνο σε όσους δικαιούνται σύνταξη και εξ ιδίου δικαιώματος. Στον ιδιωτικό τομέα

δεν έγινε εφαρμογή αυτής της προβλεπόμενης διάταξης για τον περιορισμό της κυρίας σύνταξης, γιατί δεν ανταποκρίνονταν το λογισμικό του ΕΦΚΑ. Γι' αυτό οι επιζώντες σύζυγοι, αυτής της κατηγορίας, λαμβάνουν ακόμα το 70% της σύνταξης του αποθανόντος.

Για την τακτοποίηση αυτής της εκκρεμότητας κυκλοφορούν διάφορα σενάρια. Αν τελικά γίνει αναδρομική εφαρμογή, τα οφειλόμενα ποσά θα επιστραφούν σε δόσεις.

ΑΠΟΔΟΣΗ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΧΗΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟ ΕΠΙΖΩΝΤΑ ΣΥΖΥΓΟ

Με νόμο η σύνταξη χηρείας δεν απονέμονταν στον επιζώντα σύζυγο που εργάζονταν. Σήμερα που παρέχεται η ευχέρεια να εργάζονται ακόμα και οι συνταξιούχοι, δικαιούται σύνταξης λόγω θανάτου

και ο επιζών εργαζόμενος σύζυγος. Όσοι επιζώντες σύζυγοι εμπίπτουν σε αυτή την κατηγορία και επιθυμούν να τους απονεμηθεί η Σύνταξη Χηρείας πρέπει να καταθέσουν τα δικαιολογητικά που προβλέπονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

e-ΕΦΚΑ Μεταβίβαση Κύριας Σύνταξης λόγω θανάτου.

Τα ίδια ισχύουν για την Επικουρική Σύνταξη. Τα δικαιολογητικά προβλέπονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

e-ΕΦΚΑ (τ. ΕΤΕΑΕΠ – ΤΕΑΠ- ΕΛΤΑ): Μεταβίβαση Επικουρικής Σύνταξης λόγω θανάτου.

Για περισσότερες πληροφορίες και κάθε άλλο πρόβλημα, επικοινωνήστε μαζί μας στα τηλέφωνα:

6972693014

Νίκος Θωμόπουλος

6970796377

Γιάννης Μπακάρας

6932836435

Χρήστος Κοντός

και **6979796419**

Γεώργιος Βελεγράκης

Ενημέρωση

ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Πληκτρολογήστε το επίσημο σάιτ του Συλλόγου & ενημερωθείτε άμεσα & έγκυρα!

ΓΡΑΨΤΕ ΑΥΤΟΥΣΙΑ την ηλεκτρονική διεύθυνση

ΜΗΝ ΨΑΧΝΕΤΕ το σάιτ του Συλλόγου μέσω μηχανών αναζήτησης!

Πληκτρολογήστε
www.psselta.gr

Κοινωνικά

Καλό σου ταξίδι αγαπητέ φίλε και συναγωνιστή **Μιχάλη Ευστρατίου**. Θα είσαι πάντα στην σκέψη μου.

Ήσουν πάντα καλοσυνάτος και ένας πολύ καλός συνεργάτης, στη μεγάλη προσπάθεια που κάναμε διεκδικώντας πάντα τα δίκαια αιτήματά μας.

Για εμένα ήσουν ξεχωριστός φίλος

Καλό σου ταξίδι Μιχάλη

Τάσος Γεωργιάδης

Την 25η Μαΐου έφυγε από κοντά μας ο συνάδελφος **Διονύσης Μπίτσικας**. Όσοι συνηπηρετήσαμε μαζί του στο ταχυδρομείο Κυψέλης ως νεότεροι παίρναμε από αυτόν μαθήματα ήθους, αλληλεγγύης και αξιοπρέπειας.

Στη σύζυγό του Ευσταθία, τα παιδιά του Γιάννη και Σταυρούλα και στα τέσσερα εγγόνια του θερμά συλλυπητήρια. Ας είναι ελαφρύ το χώμα της κορινθιακής γης που θα τον σκεπάσει.

Γιάννης Πανδής

Η Διοίκηση στέλνει τα θερμά της συλλυπητήρια στους οικείους των παρακάτω συναδέλφων που έφυγαν από τη ζωή:

1. **Βασίλειος Οικονόμου**
2. **Χρήστος Καναβός**
3. **Ανδρέας Τσάκωνας**
4. **Βασίλειος Μακρής**
5. **Αναστάσιος Νάκας**
6. **Στέφανος Αναγνώστου**
7. **Μιχάλης Κωστάκης**
8. **Νικόλας Κολλονέλος**
9. **Παναγιώτης Μεργέμης**
10. **Μαρία Λιτίνα**

Επικαιρότητα

Έπεσαν κάτω και από τη Βουλγαρία οι μισθοί στην Ελλάδα!

Σε χειρότερη θέση και από τους εργαζόμενους στη Βουλγαρία βρίσκονται οι Έλληνες εργαζόμενοι, που έχουν πλέον τη μεγαλύτερη απόσταση στα μέσα ωρομίσθια από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η επιδείνωση οφείλεται στο ότι κατά τα δύο πρώτα χρόνια οικονομικής ανάκαμψης μετά την πανδημία, οι εργοδότες επέβαλαν επιμήκυνση των ωρών εργασίας χωρίς αντίστοιχη αύξηση αμοιβών.

Σύμφωνα με ειδική ανάλυση που δημοσιεύεται στο τελευταίο τεύχος του οικονομικού δελητίου του ΚΕΠΕ («Σχετική θέση του μέσου ωρομισθίου και εργαζόμενοι φτωχοί στην Ελλάδα», Βλάσης Μισσός), η καταγεγραμμένη μεγέθυνση της οικονομίας μετά την πανδημία μόνο ελάχιστα έχει βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσης του πληθυσμού, όπως επισήμαναν σε άρθρο τους οι Financial Times.

Ειδικότερα, στη διάρκεια των δεκαπέντε ετών που έχουν μεσολάβήσει από το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης, η Ελλάδα εμφανίζεται πλέον ως η δεύτερη πιο φτωχή χώρα της ΕΕ των 27, μετά τη Βουλγαρία, με βάση το κατά κεφαλήν ΑΕΠ, μετρούμενο σε όρους κοινής αγοραστικής δύναμης (purchasing power parity, PPP).

ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΙ ΣΕ ΑΓΟΡΑΣΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ

Όμως, στην πραγματικότητα η θέση των Ελλήνων εργαζόμενων είναι ακόμη χειρότερη, αν μετρηθούν οι μισθοί που καταβλήθηκαν (και όχι το ΑΕΠ) με αναγωγή στην αγοραστική δύναμη. Βάση μέτρησης αποτελεί το ωρομίσθιο.

Ο όρος «ωρομίσθιο» δηλώνει το σύνολο των καταβληθέντων μισθών προς τις ώρες εργασίας, τις οποίες οι εργαζόμενες και οι εργαζόμενοι απασχολήθηκαν κατά τη διάρκεια ενός έτους. Συνεπώς, ο όρος δηλώνει τον μέσο ωριαίο μισθό και όχι τα εκάστοτε επίπεδα των «ωρομισθίων» που καθορίζονται για την ειδικευμένη και ανειδίκευτη εργασία από τον νόμο και την Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας.

Συγκριτικά με τις χώρες της ΕΕ των 27, η ελληνική οικονομία κατέχει πλέον την τελευταία θέση του μέσου μισθού ανά δεδουλευμένη ώρα εργασίας –για συντομία «ωρομισθίου»– υπολογισμένου σε όρους κοινής αγοραστικής δύναμης (πόσες χρηματικές μονάδες κοστίζει μια συγκεκριμένη ποσότητα αγαθών και υπηρεσιών σε διαφορετικές χώρες).

Στα στοιχεία αποτυπώνεται η αγοραστική δύναμη μιας ώρας εργασίας σε κάθε



Ουραγοί στην αγοραστική δύναμη οι Έλληνες

μία χώρα της ΕΕ27, σε σύγκριση με το μέσο ευρωπαϊκό επίπεδο (100), για μια σειρά ετών από το 1995 έως και το 2023. Όπως προκύπτει, το ωρομίσθιο στην Ελλάδα έχει πλέον τη μεγαλύτερη απόκλιση από την μέσο όρο της ΕΕ27, δηλαδή είναι χαμηλότερα και από τη Βουλγαρία!

Ειδικότερα, από το 1995 έως και το 2008, η σχετική αγοραστική δύναμη του μέσου καταβεβλημένου ωρομισθίου στην Ελλάδα υπολογίζεται σε πάνω από το 60% του μέσου όρου των χωρών της ΕΕ27. Η Ελλάδα βρισκόταν αυτή την περίοδο μεταξύ 8ης ή 9ης θέσης από το τέλος και με μια ήπια, συγκλίνουσα τάση προς τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Η ασθενής ανοδική τάση φαίνεται ότι ανακόπτεται

σταδιακά, ήδη πριν από το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης. Συγκεκριμένα, από την περίοδο 2007/2008 η αγοραστική δύναμη των μισθών ανά ώρα εργασίας παραμένει στάσιμη, ενώ, από το 2009 και ύστερα, η πορεία τους είναι καθοδική.

Ιδιαίτερα, το 2020, έτος κατά το οποίο η πανδημία επέδρασε έντονα στη διεθνή οικονομία, η αγοραστική δύναμη του ωρομισθίου στην Ελλάδα συγκλίνει με εκείνο της Βουλγαρίας. Έκτοτε η απόσταση μεταξύ τους διευρύνεται. Το συγκεκριμένο αποτέλεσμα πρέπει να εξεταστεί τόσο από την πλευρά των μεταβολών του επιπέδου των σχετικών μισθών, όσο και από τη σκοπιά του επιπέδου των ωρών εργασίας.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΩΡΕΣ ΔΟΥΛΕΙΑ ΧΩΡΙΣ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΑΜΟΙΒΗ

Αν και το ζήτημα χρήζει επισταμένης έρευνας, η αύξηση των ωρών εργασίας φαίνεται ότι διαδραματίζει καταλυτικό ρόλο στη μείωση του καταβληόμενου ωρομισθίου. Από το 2020, οπότε και καταγράφηκε καθίζηση των συνολικών ωρών εργασίας σε όλη την ΕΕ27 λόγω των μέτρων περιορισμού της πανδημίας, έως και το 2023, η μέση αύξηση των ωρών εργασίας ανά εργαζόμενο στην ΕΕ27 εκτιμάται σε 3,4%, έναντι 9,25% στην Ελλάδα – δηλαδή, τριπλάσια του μέσου όρου. Είναι ενδεικτικό ότι για το 2023, μεταξύ των χωρών της ΕΕ27, η Ελλάδα εμφανίζει τη δεύτερη υψηλότερη επίδοση σε ώρες εργασίας ανά εργαζόμενο.

Στη διάρκεια της δεκαπενταετούς περιόδου που μεσολάβησε από την κρίση του 2009, η Ελλάδα παρουσιάζει τη μεγαλύτερη μείωση στο ύψος των πραγματικών ωρομισθίων (-23,7%), με δεύτερη την Ουγγαρία (-15%). Την ίδια περίοδο, δύο χώρες βελτίωσαν τα πραγματικά ωρομίσθια περίπου κατά 40% (Πολωνία, Σλοβενία).

Έρχονται νέοι «πράσινοι» φόροι το 2025!

Την επιβολή νέων πράσινων φόρων από το 2025 δρομολογεί η κυβέρνηση προκειμένου να στηρίξει περαιτέρω τα έσοδα του κρατικού Προϋπολογισμού.

Η επιλογή των πράσινων φόρων, εμπεριέχει και σκοπιμότητα, υπό την έννοια, ότι στόχο έχει να προβάλλει την απειλή της κλιματικής

αλλαγής και να κάμψει τις αντιδράσεις για την επιβολή νέων φόρων.

Ήδη οι φορολογούμενοι επωμίζονται «πράσινους» φόρους το ετήσιο κόστος των οποίων προσεγγίζει τα 12 δισ. ευρώ, οι οποίοι επιβάλλονται σε διάφορα προϊόντα και υπηρεσίες.

ΤΟ «ΠΡΑΣΙΝΟ» ΠΑΚΕΤΟ ΤΟΥ 2025

Σε ότι αφορά στο 2025, πρόκειται για την πρωτοβουλία «Πράσινος Προϋπολογισμός» (Green Budgeting) αναπτύχθηκε με στόχο την ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των δημόσιων πολιτικών στον κρατικό προϋπολογισμό.

Όπως αναφέρεται στο Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό-Διαρθρωτικό Σχέδιο 2025-2028, αυτό συνεπάγεται ταξινόμηση των κυβερνητικών προγραμμάτων που εκτελούνται από φορείς της Κεντρικής Διοίκησης με βάση τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις τους για τον κρατικό προϋπολογισμό του 2025 και μετά.

Ενοίκια και διατροφή απομυζούν τα εισοδήματα

Αυξήθηκε η μέση δαπάνη των νοικοκυριών

Πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη έβαλαν τα νοικοκυριά το 2023 -σε σύγκριση με το 2022- αναγκασμένα εξαιτίας της ακρίβειας να αυξήσουν τις οικογενειακές δαπάνες. Ενοίκια και διατροφή, αλλά και οι μεταφορές βρίσκονται στις πρώτες θέσεις της λίστας με τις δαπάνες των ελληνικών νοικοκυριών.

Ειδικότερα και σύμφωνα με την Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών της ΕΛΣΤΑΤ, η μέση ετήσια δαπάνη των νοικοκυριών ανήλθε στα 20.223,36 ευρώ (1.685,28 ευρώ τον μήνα), καταγράφοντας αύξηση, σε τρέχουσες τιμές 5,3%, σε σχέση με το 2022. Σε σταθερές τιμές, η μέση ετήσια δαπάνη των νοικοκυριών αυξήθηκε σε ποσοστό 1,7% ή 347,16 ευρώ, λόγω της επίδρασης του πληθωρισμού, σύμφωνα με τον δείκτη τιμών καταναλωτή του 2023 που ήταν 3,5%.

Επίσης σύμφωνα με την έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ:

- Το 50% των νοικοκυριών δαπανούν περισσότερα από 1.315 ευρώ τον μήνα.
- Τα νοικοκυριά που διαμένουν σε ενοικιασμένη κατοικία δαπανούν το 16,8% του προϋπολογισμού τους, κατά μέσο όρο, για ενοίκιο.
- Το μερίδιο της μέσης δαπάνης για είδη διατροφής και μη οινόπνευματώδη ποτά και στέγαση των νοικοκυριών του φτωχότερου 20% του πληθυσμού ανέρχεται στο 55,8% των δαπανών των νοικοκυριών, ενώ το αντίστοιχο μερίδιο του πλουσιότερου 20% του πληθυσμού ανέρχεται στο 24,8%.
- Η υψηλότερη μέση

ετήσια δαπάνη καταγράφηκε στην περιφέρεια Αττικής και ανήλθε σε 23.325,96 ευρώ, ενώ η χαμηλότερη στην περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος και ανήλθε σε 14.052,24 ευρώ.

- Η μέση ετήσια δαπάνη των νοικοκυριών το 2023 εμφανίζεται μειωμένη κατά 20,5% σε σύγκριση με το 2008.

- Ο κίνδυνος φτώχειας απειλεί το 18,7% του πληθυσμού της χώρας, όταν στον υπολογισμό του δείκτη λαμβάνεται υπόψη μόνο η ισοδύναμη δαπάνη με τρόπο κτήσης την αγορά (17,4% το 2022), ενώ ο δείκτης μειώνεται στο 13,8% του πληθυσμού (13,4% το 2022), όταν λαμβάνονται υπόψη όλες οι καταναλωτικές δαπάνες, ανεξάρτητα από τον τρόπο κτήσης.

Παράλληλα:

- Το μεγαλύτερο μερίδιο των δαπανών του μέσου προϋπολογισμού των νοικοκυριών, σε τρέχουσες τιμές, αφορά:

- στα είδη διατροφής και μη οινόπνευματώδη ποτά (20,7%),
- στη στέγαση (14,1%) και
- στις μεταφορές (13,1%),

ενώ το μικρότερο μερίδιο των δαπανών (3,4%) αντιστοιχεί στην εκπαίδευση και τα οινόπνευματώδη ποτά και καπνό.

ΠΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΤΑΙ ΑΥΞΗΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΟ 2023

Η μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση δαπανών των νοικοκυριών, σε σχέση με την προηγούμενη έρευνα (2022), παρουσιάζεται στις ομάδες:

- εστιατόρια, καφενεία



και ξενοδοχεία (15,9%),

- αναψυχή και πολιτισμό (7%),
- υγεία (6,3%),
- ενώ η μικρότερη ποσοστιαία αύξηση καταγράφεται στα οινόπνευματώδη ποτά και καπνό (0,9%).

ΕΙΔΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ

Όσον αφορά στις δαπάνες για είδη διατροφής και μη οινόπνευματώδη ποτά, σε σχέση με την προηγούμενη έρευνα (2022), παρατηρείται αύξηση της μέσης μηνιαίας δαπάνης (τρέχουσες τιμές), στα παρακάτω είδη

- έλαια και λίπη (11,9%),
- ζάχαρη, μαρμελάδες, μέλι, σιρόπια, σοκολάτα (9,8%)
- φρούτα (7,2%)
- λαχανικά (6,6%),
- γαλακτοκομικά προϊόντα και αυγά (6,6%),
- μεταλλικά νερά, αναψυκτικά, χυμοί φρούτων και λαχανικών (6,1%),
- λοιπά είδη διατροφής (6%),
- κρέας (3,3%),
- αλεύρι, ψωμί, δημητριακά (1,2%),
- ενώ μείωση της μέσης μηνιαίας δαπάνης (τρέχουσες τιμές), παρατηρείται στα παρακάτω είδη:
- ψάρια (3,9%) και
- καφές, τσάι και κακάο (1,2%).

Τα νοικοκυριά που διαμένουν σε αγροτικές περιοχές δαπανούν κατά μέσο όρο 1.386,73 ευρώ τον μήνα, ενώ αυτά που διαμένουν σε αστικές περιοχές 1.769,24 ευρώ. Επομένως, τα νοικοκυριά που διαμένουν σε αγροτικές περιοχές δαπανούν, κατά μέσο όρο, 21,6% λιγότερο από τα νοικοκυριά που διαμένουν σε αστικές περιοχές.

Τα νοικοκυριά που διαμένουν στην περιφέρεια Αττικής δαπανούν, κατά μέσο όρο, το 115,3% της μέσης μηνιαίας δαπάνης των νοικοκυριών της χώρας, ενώ αυτά που διαμένουν στην περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος το 69,5% αυτής.

Το 2023, σε σύγκριση με το 2022, τα νοικοκυριά που διαμένουν στην περιφέρεια Πελοποννήσου αύξησαν τις δαπάνες τους κατά μέσο όρο 13,6%, ενώ αυτά που διαμένουν στην περιφέρεια Βορείου Αιγαίου κατά 12,6%. Μείωση κατά 2,9% παρατηρήθηκε στην περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας.

Αύξηση κατά 4,1 ποσοστιαίες μονάδες σημειώθηκε στο ποσοστό των νοικοκυριών που διαθέτουν προσωπικό υπολογιστή με πρόσβαση στο διαδίκτυο, ενώ μείωση κατά 0,7 ποσοστιαίες μονάδες καταγράφηκε στο ποσο-

στό των νοικοκυριών που διαθέτουν τουλάχιστον ένα ΙΧ επιβατηγό αυτοκίνητο.

Το 44,4% των νοικοκυριών χρησιμοποιούν τρία δωμάτια, ενώ το 59,4% διαβίει σε κατοικία με εμβαδόν από 61 έως 100 τετραγωνικά μέτρα (τ.μ.).

Ποσοστό 94,3% των νοικοκυριών χρησιμοποιούν ηλεκτρική κουζίνα για το μαγείρεμα ενώ το 1% των νοικοκυριών δεν μαγειρεύει.

Το 39,9% των νοικοκυριών χρησιμοποιούν καλοριφέρ πετρελαίου για θέρμανση και το 17,9% φυσικό αέριο, ενώ το 0,4% των κατοικιών των νοικοκυριών δεν διαθέτει θέρμανση.

Το 75,8% των νοικοκυριών χρησιμοποιεί συσκευή κλιματισμού (για ψύξη, ενώ το 19% των κατοικιών των νοικοκυριών δεν διαθέτει ψύξη).

ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΑΠΕΙΛΕΙ ΤΟ 18,8% ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

Ο κίνδυνος φτώχειας απειλεί το 18,7% του πληθυσμού της χώρας, όταν στον υπολογισμό του δείκτη λαμβάνεται υπόψη μόνο η ισοδύναμη δαπάνη με τρόπο κτήσης την αγορά (17,4% το 2022), ενώ ο δείκτης μειώνεται στο 13,8% του πληθυσμού (13,4% το 2022), όταν λαμβάνονται υπόψη όλες οι καταναλωτικές δαπάνες, ανεξάρτητα από τον τρόπο κτήσης (τεκμαρτό ενοίκιο από ιδιοκατοίκηση, ιδιοπαραγόμενα αγαθά, αγαθά και υπηρεσίες παρεχόμενες δωρεάν από τον εργοδότη, άλλα νοικοκυριά, μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς, κράτος κ.λπ.).

Επικαιρότητα

Συντάξεις πείνας για 6 στους 10 συνταξιούχους!

Κάτω από τα 1.000 ευρώ είναι η συντριπτική πλειοψηφία των συντάξεων που καταβάλλονται από τον ΕΦΚΑ, στοιχείο που ενισχύει τις έρευνες για την **έκταση της φτώχειας στην Ελλάδα**.

Σε συνδυασμό, δε, με την πρωτοφανή ακρίβεια, καθίσταται σαφές πως τα περισσότερα νοικοκυριά στην Ελλάδα, με εξαιρετική δυσκολία τα βγάζουν πέρα, καθώς δεν μπορούν να καλύψουν βασικές τους ανάγκες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του συστήματος ΗΛΙΟΣ, τον Ιούλιο ο αριθμός των συνταξιούχων της χώρας ανέρχεται σε 2.498.434 άτομα, ενώ τον ίδιο μήνα πληρώθηκαν συνολικά 4.633.325 συντάξεις, από τις οποίες οι 2.847.765 ήταν κύριες, οι 1.353.694 επικουρικές και 431.866 μερίσματα και η μηνιαία δαπάνη που κατέβαλλαν τα ταμεία ανήλθε σε 2,66 δισ. ευρώ.

Αναλύοντας τα δεδομένα του εισοδήματος από συντάξεις κατά φύλο, προκύπτει ότι οι άνδρες συνταξιούχοι στην κατηγορία γήρατος είναι περισσότεροι σε σχέση με τις γυναίκες και λαμβάνουν κατά μέσο όρο υψηλότερα ποσά σύνταξης.

Παρατηρείται επίσης, πως το **26,3% των συνταξιούχων είναι ηλικίας άνω των 81 ετών**, το 35,8% κυμαίνεται μεταξύ 71 και 80 ετών, το 34,9% μεταξύ 51 έως 70 ετών, ενώ μόλις το 1,4% είναι συνταξιούχοι ηλικίας μικρότερης των 25 ετών. Επίσης διαπιστώνεται ότι:

- Συνταξιούχοι ηλικίας μεταξύ 61-70 ετών λαμβάνουν τα υψηλότερα ποσά σύνταξης.
- Η πλειοψηφία των συνταξιούχων ανδρών είναι ηλικίας μεταξύ 71-75 (σε ποσοστό 20,6%) ενώ των συνταξιούχων γυναικών (σε ποσο-



στό 17,5% του συνόλου) είναι ηλικίας μεταξύ 71-75 ετών.

Σημειώνεται πως, για τον υπολογισμό του μέσου εισοδήματος από συντάξεις αθροίζονται οι συντάξεις όλων των κατηγοριών (γήρατος, θανάτου, αναπηρίας) που ενδεχομένως λαμβάνει ένας συνταξιούχος.

ΚΑΤΩ ΑΠΟ 1.000 ΕΥΡΩ

Από την ανάλυση των στοιχείων προκύπτει ότι η πλειοψηφία των κυρίων συ-

ντάξεων βρίσκεται στο εύρος 500-1.000 ευρώ, ενώ στις κύριες συντάξεις γήρατος (περίπου 39,7%) ξεπερνά τα 1.000 ευρώ. Αναλυτικότερα από τις συνολικά 1.925.670 κύριες συντάξεις:

- Οι συντάξεις γήρατος που είναι κάτω από 500 ευρώ, ανέρχονται σε 318.355.
- Οι συντάξεις γήρατος που είναι από 500-1.000 ευρώ ανέρχονται σε 842.185.
- Οι 1.160.540 οι κύριες συντάξεις γήρατος ή το 60,3% είναι κάτω από 1.000

ευρώ.

Επισημαίνεται, ότι η εν λόγω ανάλυση αφορά σε συντάξεις και όχι εισόδημα συνταξιούχου. Στην κατηγορία «γήρατος» έχει συμπεριληφθεί και το επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης ανασφάλιστων υπερηλίκων του ΟΠΕΚΑ.

Προκύπτει επίσης σημαντική διαφορά μεταξύ των συντάξεων που απονέμονται σε πρώην δημοσίου υπαλλήλους και πρώην απασχολούμενων στον ιδιωτικό τομέα.

Σύμφωνα με το σύστημα «ΗΛΙΟΣ», τον μήνα Ιούλιο εκδόθηκαν 1.125 συντάξεις που προέρχονται από το Δημόσιο και ο μέσος όρος των συντάξιμων αποδοχών ήταν **1.127,98 ευρώ**.

Τον Ιούλιο εκδόθηκαν και 16.220 συντάξεις του **ιδιωτικού τομέα**, με τον μέσο όρο να διαμορφώνεται σε μόλις **770,05 ευρώ**.

ΜΙΚΡΟ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

Σε ποια ηλικία βγαίνουν οι Έλληνες στη σύνταξη

Μέχρι την ηλικία των 54 ετών, το ποσοστό που λαμβάνει σύνταξη είναι πολύ χαμηλό, **κάτω του 5%**, και αυξάνεται με παρόμοιο τρόπο και για τα δύο φύλα σταδιακά στο 20% στην ηλικία των 60 ετών

Η αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης με τις μεταρρυθμίσεις του ασφαλιστικού συστήματος την περασμένη δεκαετία έχουν αυξήσει το ποσοστό των εργαζόμενων στην Ελλάδα που **εξασφαλίζουν το δικαίωμα αυτό σε μεγαλύτερη ηλικία**.

Σύμφωνα με ειδική έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ για τις συντάξεις και τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας, η οποία έγινε το 2023, προκύπτει ότι περίπου δύο στα τρία άτομα

ηλικίας 50-74 ετών (65,8%) **δεν παίρνουν σύνταξη**.

Το ποσοστό όσων παίρνουν εθνική σύνταξη γήρατος εκτιμάται σε 31,2%, ενώ όσων παίρνουν επαγγελματική ή ιδιωτική σύνταξη είναι πολύ χαμηλό (μόλις 0,4%), και των αναπηρικών συντάξεων ανέρχεται σε 2,5%.

Το ποσοστό των συνταξιούχων στις παραπάνω ηλικίες που εργάζονται αντιστοιχεί μόλις στο 1,8% του συνόλου των απασχολούμενων.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΑΝΤΡΕΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΜΕΤΑ ΤΑ 60

Μέχρι την ηλικία των 54 ετών, το ποσοστό που λαμβάνει σύνταξη είναι πολύ χαμηλό, κάτω του 5%, και αυ-

ξάνεται με παρόμοιο τρόπο και για τα δύο φύλα σταδιακά στο 20% στην ηλικία των 60 ετών.

Μετά τα 60, **αυξάνονται σημαντικά τα ποσοστά** και μάλιστα σημαντικά περισσότερο για τους άνδρες παρά για τις γυναίκες. Στα 62, λιγότερο από ένας στους δύο άντρες (44,5) είναι συνταξιούχος, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό είναι μόνο 24,6% για τις γυναίκες. Στα 64, τα αντίστοιχα ποσοστά είναι περίπου 50% για τους άντρες και 30% για τις γυναίκες.

Η τάση αυτή συνεχίζεται, όπως φαίνεται από το διάγραμμα, μέχρι τα 74, όπου το 90,1% των ανδρών και το 63,7% των γυναικών είναι συνταξιούχοι.

ΣΤΑ 58,6 ΧΡΟΝΙΑ Η ΜΕΣΗ ΗΛΙΚΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, η μέση ηλικία κατά την οποία ξεκίνησε η συνταξιοδότηση γήρατος για τα άτομα ηλικίας 50-74 ετών ήταν τα 58,6 έτη - λίγο μεγαλύτερη για τους άνδρες (58,9) σε σύγκριση με τις γυναίκες (58,2).

Μεγαλύτερες διαφορές εμφανίζονται στα άτομα διαφορετικού εκπαιδευτικού επιπέδου και συγκεκριμένα, η μέση ηλικία συνταξιοδότησης για τα άτομα κατώτερης εκπαίδευσης είναι 60,7 ενώ για τα άτομα μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης είναι αντίστοιχα 57,1 και 57,3 έτη.

ΣΤΟ 11,6% ΟΣΟΙ ΕΧΟΥΝ ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

Το ποσοστό των ατόμων που δηλώνουν ότι πήραν μειωμένη σύνταξη γήρατος ανέρχεται σε 11,6%. Παρατηρούνται σημαντικές διαφορές και ως προς το φύλο και ως προς το εκπαιδευτικό επίπεδο. Το χαμηλότερο ποσοστό των ατόμων παρατηρείται στους άνδρες κατώτερης εκπαίδευσης (5,6%) και το υψηλότερο (22,8%) στις γυναίκες μέσης εκπαίδευσης.

Επτά στους 10 συνταξιούχους γήρατος (71,9%) σταμάτησαν να εργάζονται όταν συνταξιοδοτήθηκαν 71,9%, ενώ ένα σημαντικό ποσοστό, 23,9% δεν εργαζόταν ήδη πριν αρχίσει να παίρνει τη σύνταξη.

Νέο τοπίο στις φορολογικές δηλώσεις: Κίνητρα σε συνεπείς, κυρώσεις σε “ξεχασιάρηδες”

Ένα από τα ζητήματα που επανέρχονται κάθε χρόνο είναι αυτό των φορολογικών δηλώσεων.

Η εκάστοτε πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών ασχολείται με θέματα όπως το πότε θα είναι έτοιμο το σύστημα, ώστε να ανοίξει η ηλεκτρονική πλατφόρμα, ενώ κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού δίνονται παραδοσιακά **συνεπείς παρατάσεις** στη σχετική προθεσμία, ανάλογα με τη ροή υποβολής των φορολογικών δηλώσεων.

ΠΡΟΚΑΘΟΡΙΣΜΕΝΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΟΣ ΣΤΟΥΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ

Αυτή η κατάσταση φαίνεται να αλλιάζει. Από το 2025 και μετά, **οι κανόνες θα είναι προκαθορισμένοι**, ενώ θα δίνονται επιπλέον κίνητρα ώστε οι φορολογούμενοι να υποβάλουν τη δήλωσή τους άμεσα.

Παράλληλα, ικανοποιείται ένα πάγιο αίτημα των λογιστών: **η κατάργηση των παρατάσεων**, επιτρέποντάς τους να κάνουν καλοκαιρινές διακοπές, κάτι που έχουν στερηθεί για πολλά χρόνια.

ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΦΟΡΕΩΝ

Αυτή είναι η μία πλευρά του νομίσματος. Η άλλη αφορά τη θέσπιση κυρώσεων για τους υπεύθυνους των δημοσίων φορέων, σε περίπτωση καθυστερήσεων στην αποστολή δεδομένων προς την ΑΑΔΕ, τα οποία είναι **απαραίτητα** για την έγκαιρη συμπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων. **Οι ίδιες κυρώσεις θα ισχύουν και για την ΑΑΔΕ**, αν δεν ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της εντός του προκαθορισμένου χρονικού διαστήματος.

Το σημαντικό είναι ότι **οι κυρώσεις θα είναι προσωποποιημένες**, επιβαρύνοντας τα αρμόδια στελέχη και όχι τους οργανισμούς ή φορείς. Έχουν τεθεί σαφείς **προθεσμίες** για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων, ενώ προβλέπονται εκπτώσεις για τους συνεπείς φορολογούμενους και ποινές για τους κρατικούς λειτουργούς **σε περίπτωση αμέλειας**. Με αυτές τις αλλαγές, το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών στοχεύει να ρύσει τα προβλήματα των εκκρεμοτήτων και των παρατάσεων,



βασισμένο σε προτάσεις του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος. Έτσι, καθορίζεται ένα σαφές και προκαθορισμένο χρονικό διάστημα για την υποβολή των δηλώσεων.

ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ

Ας δούμε αναλυτικά τι αλλιάζει και πώς διαμορφώνεται το νέο **πλαίσιο υποβολής των φορολογικών δηλώσεων**:

Από **15 Μαρτίου έως 15 Ιουλίου**, τόσο για τα φυσικά όσο και για τα νομικά πρόσωπα.

Παράλληλα, προβλέπεται **έκπτωση** για όσους καταβάλουν το συνολικό ποσό του **φόρου εισοδήματος μέχρι τις 31 Ιουλίου** κάθε έτους, με βάση την ημερομηνία υποβολής της δήλωσης:

α) 4% έκπτωση για όσους υποβάλουν δήλωση από 15 Μαρτίου έως 30

Απριλίου.

β) 3% έκπτωση από 1 Μαΐου έως 15 Ιουνίου.

γ) 2% έκπτωση από 16 Ιουνίου έως 15 Ιουλίου.

Επιπλέον, η καταβολή του φόρου για φυσικά και νομικά πρόσωπα μονιμοποιείται σε 8 ισόποσες μηνιαίες δόσεις, με την πρώτη δόση να καταβάλλεται έως τις 31 Ιουλίου.

ΚΑΙ ΟΙ... ΚΥΡΩΣΕΙΣ

Ένα από τα μεγάλα προβλήματα του παρελθόντος ήταν τα λάθη και οι καθυστερήσεις στην αποστολή στοιχείων από τους φορείς προς την ΑΑΔΕ, με αποτέλεσμα την **καθυστέρηση στην έναρξη υποβολής των δηλώσεων ή λανθασμένες εκκαθαρίσεις**, που υποχρέωναν τους φορολογούμενους να κάνουν τροποποιητικές δηλώσεις.

Για την αποφυγή αυτών των καθυστερήσεων, θε-

σπίζονται κυρώσεις για τους διοικητές οργανισμών, υπηρεσιακούς γραμματείς του Δημοσίου, γενικούς γραμματείς των Δήμων, καθώς και υπευθύνους μισθοδοσίας, σε περίπτωση που δεν αποστείλουν τα απαραίτητα δεδομένα στην ΑΑΔΕ έγκαιρα.

Ειδικότερα, δημιουργείται από την ΑΑΔΕ **Ηλεκτρονικό Μητρώο Υπόχρεων Υποβολής Ετήσιου Αρχείου Εισοδημάτων** για την προσυμπλήρωση και υποβολή των φορολογικών δηλώσεων.

Η εγγραφή στο Μητρώο είναι υποχρεωτική και αφορά οργανισμούς και υπηρεσίες του Δημοσίου που υποχρεούνται να αποστείλουν δεδομένα στην ΑΑΔΕ. Τα δεδομένα αυτά αφορούν αποδοχές από μισθωτή εργασία, συντάξεις, αμοιβές από επιχειρηματική δραστηριότητα και φόρους που έχουν παρακρατηθεί.

Σε περίπτωση μη έγκαιρης ή ανακριβούς αποστολής των στοιχείων, επιβάλλεται **πρόστιμο 2.500 ευρώ** στα υπεύθυνα άτομα. Το πρόστιμο αυξάνεται κατά 50 ευρώ για κάθε ημέρα καθυστέρησης. Αν καθυστερήσει η ενεργοποίηση της ψηφιακής πλατφόρμας από την ΑΑΔΕ, **το πρόστιμο θα επιβληθεί στον Διοικητή της ΑΑΔΕ**.

Διψήφιο πληθωρισμό φοβούνται τα ελληνικά νοικοκυριά

Χτυπάει «κόκκινο» η απαισιοδοξία των ελληνικών νοικοκυριών, που βρίσκονται σε εντελώς διαφορετικό μήκος κύματος από τα νοικοκυριά άλλων χωρών της ευρωζώνης. Είναι χαρακτηριστικό ότι, έχοντας «καεί» από τον πληθωρισμό της τελευταίας τριετίας, τα ελληνικά νοικοκυριά εξακολουθούν να φοβούνται

μία «έκρηξη» ανατιμήσεων στην αγορά μέσα στον επόμενο χρόνο, που θα οδηγούσε σε διψήφιο ποσοστό τον πληθωρισμό.

Παρότι ο **πληθωρισμός** και στην Ελλάδα έχει μπει σε **τροχιά μείωσης**, οι Έλληνες καταναλωτές που συμμετείχαν στην έρευνα της ΕΚΤ για τις πληθωριστικές προσδοκί-

ες δήλωσαν ότι **περιμένουν** μέσα στο προσεχές 12μηνο να **αυξηθεί ο πληθωρισμός στο 10%**.

Εντελώς διαφορετική είναι η εικόνα που διαμορφώνεται κατά μέσον όρο στην ευρωζώνη, καθώς οι καταναλωτές βλέπουν τον **πληθωρισμό στο 2,7%** σε 12μηνη βάση, από 2,8% στην προ-

γούμενη έρευνα της ΕΚΤ.

Οι **υπερβολικά απαισιόδοξες προβλέψεις** των ελληνικών νοικοκυριών για τις τιμές στην αγορά είναι αποτέλεσμα της απαισιοδοξίας τους για την οικονομική τους κατάσταση, αλλά και για την κατάσταση της οικονομίας, όπως έχει εξηγήσει στο παρελθόν η **Τράπεζα της Ελλάδος**.

Ενημέρωση για τη λειτουργία της εφημερίδας

Η πάγια απόφαση του Συλλόγου για τη λειτουργία της εφημερίδας, ήταν η κατανομή σελίδων στις εκλεγμένες παρατάξεις. Η νέα απόφαση που προέκυψε από την πρόσφατη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου, προ-

βλέπει τα εξής:

- Τα μέλη του Δ.Σ. θα μπορούν να αρθρογραφούν ελεύθερα είτε μέσω των σελίδων που παρέχονται στις εκλεγμένες παρατάξεις τους είτε με προσωπικό κείμενο που θα φέρει την υπο-

γραφή τους.

- Η εφημερίδα θα επιβλέπεται από συντακτική επιτροπή μελών της Διοίκησης, όπου η πλειοψηφία-προεδρείο θα καθορίζει τη βασική κατεύθυνση του εκάστοτε φύλλου.

Επίσης ορίστηκε ότι όλοι οι συνάδελφοι έχουν δικαίωμα δημοσίευσης ενός άρθρου τους, υπό την αυστηρή προϋπόθεση ότι αυτό θα επιτρέπεται μόνο μια φορά τον χρόνο. Έτσι, ολόένα και περισσότε-

ροι συνάδελφοι, απ' όλη την Ελλάδα, θα έχουν τη δυνατότητα έκφρασης των απόψεων, πεποιθήσεων και προτάσεών τους, μέσω της εφημερίδας του Συλλόγου.

Τι ισχύει για την απασχόληση συνταξιούχων – Εγκύκλιος του e-ΕΦΚΑ

Διευκρινήσεις για την ασφάλιση περισσότερων από 200.000 εργαζόμενων συνταξιούχων σχετικά με την προσαύξηση της σύνταξής τους δίνει εγκύκλιος του ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης.

Με τον νέο ασφαλιστικό νόμο 5078/2023, από 1ης Ιανουαρίου 2024, οι συνταξιούχοι που δηλώνουν ότι συνεχίζουν ή θα συνεχίσουν να εργάζονται λαμβάνουν ολόκληρη τη σύνταξή τους.

Εφόσον εργαστούν ως μισθωτοί, καταβάλλουν πόρο υπέρ e-ΕΦΚΑ, ύψους 10% από τον μισθό τους και, εφόσον επιλέξουν να δηλωθούν ως ελεύθεροι επαγγελματίες, καταβάλλουν επιπλέον 50% της ασφαλιστικής κατηγορίας που έχουν επιλέξει.

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ- ΠΟΙΟΙ ΔΕΝ ΚΑΤΑΒΑΛΟΥΝ ΠΟΡΟ

1 Οι συνταξιούχοι εξ ιδίου δικαιώματος του τ. Δημοσίου οι οποίοι αναλαμβάνουν εργασία υποχρεωτικώς υπακτέα στην ασφάλιση δικαιούνται από 01/01/2024 την καταβολή πλήρους σύνταξης κύριας και επικουρικής για όσο δι-

άστημα απασχολούνται.

2 Για τους συνταξιούχους γήρατος εξ ιδίου δικαιώματος οι οποίοι αναλαμβάνουν εργασία σε Φορείς της Γενικής Κυβέρνησης η καταβολή της σύνταξής τους αναστέλλεται εφόσον δεν έχουν συμπληρώσει το 62ο έτος της ηλικίας τους. Για το διάστημα της αναστολής δεν καταβάλλεται ο πόρος υπέρ e-ΕΦΚΑ. Το ηλικιακό όριο της αναστολής δύναται να αναπροσαρμόζεται σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 11 του ν. 3863/2010.

Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται και οι συνταξιούχοι οι οποίοι αναλαμβάνουν καθήκοντα αιρετού καθώς οι Δήμοι και οι Περιφέρειες εμπίπτουν στο Μητρώο Φορέων της Γενικής Κυβέρνησης.

Έτσι εφόσον ο αιρετός έχει συμπληρώσει το 62ο έτος η σύνταξή του καταβάλλεται χωρίς περιορισμό, ενώ σε αντίθετη περίπτωση αν δεν έχει συμπληρώσει το 62ο έτος της ηλικίας του, η σύνταξή του αναστέλλεται.

3 Για την ασφάλιση των απασχολούμενων συνταξιούχων πραγματοποιούνται οι προβλεπόμενες εκ του νόμου κρατήσεις για ασφαλιστικές εισφορές και επιβάλλεται επιπλέον

πόρος μη ανταποδοτικού χαρακτήρα υπέρ e-ΕΦΚΑ ανάλογα με το είδος και τον τομέα της απασχόλησης.

4 Από την καταβολή του πόρου υπέρ e-ΕΦΚΑ της προηγούμενης παραγράφου εξαιρούνται:

4.1. Τα άτομα με ψυχική αναπηρία του άρθρου 23 του ν. 4488/2017 (τ. Α' 176).

4.2. Οι συνταξιούχοι του ν. 612/1977 (τ. Α' 176) και των διατάξεων που παραπέμπουν σε αυτόν.

4.3. Οι συνταξιούχοι του τρίτου εδαφίου της περ. α' της παρ. 1 των άρθρων 1 και 26 του Π.Δ. 169/2007 (τ. Α' 210).

4.4. Όσοι λαμβάνουν το εξωιδρυματικό επίδομα ή το επίδομα του άρθρου 54 του Π.Δ. 169/2007.

4.5. Οι πολύτεκνοι, των οποίων το ένα τουλάχιστον των τέκνων είναι ανήλικο ή σπουδάζει σε ανώτερες ή ανώτατες σχολές και έως τη συμπλήρωση του εικοστού τετάρτου (24ου) έτους της ηλικίας του ή είναι ανίκανο για κάθε βιοποριστική εργασία.

4.6. Τα πρόσωπα που αναφέρονται στην παρ. 3 του άρθρου 4 του ν. 4387/2016 (Α' 85).

4.7. Οι συνταξιούχοι που έχουν απολυθεί από

την υπηρεσία λόγω ανικανότητας (από κοινή νόσο, ατύχημα στην υπηρεσία, ατύχημα εκτός υπηρεσίας, επαγγελματική νόσο).

5 Δεν καταβάλλονται εισφορές και ο επιπλέον πόρος μη ανταποδοτικού χαρακτήρα υπέρ e-ΕΦΚΑ αλλά και ο χρόνος της απασχόλησης μετά την συνταξιοδότηση δεν μπορεί να αξιοποιηθεί για τις περιπτώσεις:

6 α) Συνταξιούχων του Δημοσίου που απασχολούνται στον αγροτικό τομέα ως αγρότες, μελισσοκόμοι, κτηνοτρόφοι, πτηνοτρόφοι και αλιείς εφόσον το ετήσιο τους δεν υπερβαίνει τα 10.000€.

β) Συνταξιούχων που αμείβονται με Παραστατικά Παρεχόμενων Υπηρεσιών και εξαιρούνται από την υποχρέωση ασφάλισης και καταβολής εισφορών σύμφωνα με την παρ. 7. του άρθρου 55 του ν. 4509/2017 και την παρ. 6 του άρθρου 243 του ν. 4957/2022.

7 Ο χρόνος ασφάλισης μετά την συνταξιοδότηση αξιοποιείται για την προσαύξηση της κύριας και επικουρικής σύνταξης και την χορήγηση συμπληρωματικής εφάπαξ παροχής μετά από αίτηση του συνταξιούχου η οποία υποβάλλεται μετά την λήξη της απασχό-

λησης. Το ποσό της προσαύξησης στην κύρια σύνταξη υπολογίζεται σύμφωνα με τα ποσοστά αναπλήρωσης του ν. 4670/2020 και τα οικονομικά αποτελέσματα εκκινούν από την πρώτη ημέρα του επόμενου μήνα από αυτόν που υποβλήθηκε η σχετική αίτηση.

Για την επικουρική σύνταξη χορηγείται το ποσό που προκύπτει μόνο για το χρονικό διάστημα της απασχόλησης μετά την συνταξιοδότηση σύμφωνα με το άρθρο 96 του ν. 4387/2016.

Ο πόρος μη ανταποδοτικού χαρακτήρα υπέρ e-ΕΦΚΑ δεν λαμβάνεται υπόψη για την προσαύξηση της ήδη καταβαλλόμενης σύνταξης ούτε στην περίπτωση χορήγησης δεύτερης σύνταξης. Σε κάθε περίπτωση για την χορήγηση συμπληρωματικής εφάπαξ παροχής είναι προαπαιτούμενη η προσμέτρηση του χρόνου μετά την συνταξιοδότηση στην κύρια σύνταξη.

Στην περίπτωση μη αξιοποίησης του χρόνου μετά την συνταξιοδότηση στην κύρια σύνταξη εφαρμόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 7 του άρθρου 35 του ν. 4387/2016 περί επιστροφής εισφορών.